
HAMSHAHRI   ISSN 1735- 6386  Vol.34  No.9685   MON   JUN.8 8صفحه راهنما ويژه تهران 15000تومان 2026  12 صفحه شماره 9685   سال سی‌وچهارم 22  ذی‌الحجه 1447   دوشنبه 18 خرداد 1405  

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

الوعده وفا؛ دیشب معادله 
جنگ عوض شد 

عصر دیروز ترامپ گفته بود دوست دارد حملات علیه 
حزب‌الله »دقیق‌تر« انجام شود، اما دقایقی بعد مدعی 
 شد از حمله اسرائیل به ضاحیه بیروت رضایت ندارد.

فاصله این عقب‌نشینی خفت‌آمیز را اراده پولادین ایران 
پر کرده است.

ساعتی پس از آن آژیرها در سرزمین‌های اشغالی به صدا 
درآمد. شهرک‌نشینان به پناهگاه‌ها فرار کردند. ارتش اسرائیل انتشار تصاویر محل 
اصابت موشک‌ها را ممنوع کرد. نتانیاهو نشست فوری امنیتی تشکیل داد‌ و دقایقی 
بعد، همان ترامپ گفت: »کافی است؛ به نتانیاهو می‌گویم پاسخ ندهد. به میز مذاکره 

بازگردید.«
اما در ایران، صحنه متفاوت بود.
»برادر برادر، ضربه آخر رو بزن«

میدان‌های تجمع بار دیگر از شور و شعف لبریز شد. شعارهای مردم جان تازه گرفت. 
اراده ملت ایران و جبهه مقاومت یک‌بار دیگر به رخ کشیده شد.

اهمیت عملیات دیشب فقط در شلیک چند موشک نبود؛ در پیام‌هایی بود که به 
منطقه و جهان مخابره کرد.

نخست؛
حمله دیشب اعلام پایان دوران جنگ زیر آستانه‌ای بود؛ دورانی که دشمن تصور 

می‌کرد می‌تواند دائما حمله کند اما همچنان نام آن را جنگ نگذارد.
دوم؛ 

مرز میان حمله به محور مقاومت و حمله به ایران بار دیگر از بین رفت. ضاحیه و 
جنوب لبنان از معادله بازدارندگی جدا نیستند.

سوم؛
آمریکا مجدد در موضع التماس مذاکره قرار گرفت‌ و ایران نشان داد میز مذاکره را در 

میانه میدان و آتش قرار داده است.
اما دیشب معادله جنگ عوض شد؛ از جنگ فرسایشی کنترل‌شده به جنگی که هر 

تجاوزی در آن هزینه دارد.
دیشب مرزهای جنگ جابه‌جا شد؛ لبنان بیرون از معادله بازدارندگی ایران نیست.

دیشب معادله از »تهدید برای مذاکره« به »مذاکره پس از پاسخ« تغییر کرد.
دیشب نه فقط چند موشک شلیک شد، قواعد بازی جنگ بازنویسی شد.

دیشب ایران هزینه تجاوز را به متن معادله بازگرداند.
تبریک می‌گویم. دیشب، نمایش اراده آهنین ایران بود.

پیام نهایی نیز کوتاه بود:
»الوعده وفا«.

 عضو شورای شهر در تلویزیون همشهری تاکید کرد  دولت حامی رایگان‌شدن حمل‌ونقل عمومی است
 و این طرح دوباره پیگیری می‌شود

عزم تازه برای استمرار حمل‌و‌نقل رایگان
صفحه10

شکارچی‌خلیج‌فارس
 موشک کروز قدیر بارها برای اعلام اخطار به سمت
  ناوهای آمریکایی  شلیک شده است

 عارف: شهرداری
در کنار  مردم ایستاد

 معاون اول رئیس جمهور با حضور در شهرداری‌تهران  
از عملکرد این نهاد تمجید کرد

12

صفحه10

 سپاه: در پاسخ به جنایت رژیم صهیونی در لبنان
مبدأ  این تجاوزها هدف موشک‌های بالستیک ایران قرار گرفت

صفحه2



تعداد پستموضوع

۱۲10 نیمه شب

۱4 بامداد

۲0 تا ۴ بامداد

58 بامداد

620 بامداد

730 بامداد

834 بامداد

918 بامداد

1025 بامداد

1117 بامداد

1238 ظهر

۱51 بعدازظهر

256 بعدازظهر

347 بعدازظهر

457 بعدازظهر

563 بعدازظهر

644 بعدازظهر

748 بعدازظهر

861شب

915شب

تعداد پستموضوع

۲۲۲جمهوری‌خواهان

۸۰بازسازی و نوسازی واشنگتن

۷۷ )از جمله درباره جنگ ایران(‌ انتشار تصاویر و نمادپردازی 

۶۸جنگ علیه ایران 

۶۲سیاست خارجی
گلایه از رقبای سیاسی و طرح 

۵۵اتهام فساد علیه آنان

44انتقاد از رسانه‌ها

37سایر موضوعات

32توهین به دموکرات‌ها 
شبهه‌افکنی درباره سلامت 

29انتخابات آمریکا 

22اقتصاد

اعلام جرم جدید دادستانی تهران علیه زیباکلام
قوه‌قضاییه اعلام کرد با وجود اعلام دادستانی تهران مبنی بر ممنوعیت هرگونه فعالیت رسانه‌ای و تولید محتوا توسط 
صادق زیباکلام در شبکه‌های اجتماعی به‌مدت ‌۳ماه، این فرد با نقض قرار، در مصاحبه‌ای جدید اظهاراتی مطرح 
کرده که منجر به اعلام جرم علیه او و تشدید قرار نظارت قضایی شد.

خبرسازان

قالیباف: هرجا دست مردم باز باشد 
گره‌های بزرگ باز می‌شود 

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی در پیامی 
به گروه‌های جهادی نوشت:

  تجربه این روزها بار دیگر نشان داد هرجا دست مردم باز 
باشد گره‌های بزرگ باز می‌شود.

  در جنگ تحمیلی سوم که دشمن با موشک‌باران شهرها 
زندگی مردم را مختل کرد بار دیگر گروه‌های جهادی پا به 
میدان کمک و امدادرسانی گذاشتند و در کنار همه مردم 

آسیب‌دیده فارغ از قشر و سلیقه آنها ایستادند.
  بنده به نوبه‌خودم قدردان این دل‌های بزرگ و دستان 
پرتلاش هستم که نشان دادند قدرت واقعی جمهوری اسلامی 
ایران در همین مردم و روحیه 

جهادی آنها نهفته است.
  قالیباف پیشتر با دریافت 
گزارش اقدامات گروه‌های 
جهادی در جریان فعالیت 
آنان قرار گرفته بود و متن 
مورد اشاره در پاسخ به 
این فعالان از سوی 
وی صادر شده است.

هلاکت مسئول امنیت شهرکی صهیونیست‌نشین در عملیات ظهر دیروز 
 در حمله شهادت‌طلبانه ظهر دیروز 2فلسطینی در شمال کرانه باختری یک نظامی اسرائیلی به هلاکت رسید‌
 و ۵نفر دیگر ازجمله رئیس پلیس این شهرک زخمی شدند. در این عملیات، سرگرد)نیروهای ذخیره(

حییم کالومیتی، ۵۵ساله، اهل شهرک تسور ناتان و عضو گردان ۸۸۸۱ وابسته به تیپ افرایم کشته شد.‌

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | رسانه آمریکایی »نیوزویک« روز یکشنبه در گزارشی به قلم »تام اوکانر«، تحلیلگر 

ارشد حوزه سیاست‌خارجی و امنیت ملی، به ارزیابی 100روز جنگ علیه ایران پرداخته؛ گزارشی که محور اصلی آن، گزارش
»آشکار شدن آسیب‌پذیری‌های آمریکا« دراین جنگ است. مهم‌ترین محورهای این گزارش را در ادامه می‌خوانید:

دوشنبه دوشنبه 1818 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  296859685

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

توزیع زمانی انتشار پست‌ها

100روز جنگ، 100روز شکست آمریکا
نیوزویک: غافلگیری بزرگ جنگ برای آمریکا، دوام آوردن ساختار سیاسی ایران بود

  از ادعای پیروزی سریع تا بن‌بست فرسایشی
  گزاره:   جنگ ۱۰۰ روزه آمریکا و اسرائیل علیه ایران، برخلاف 

انتظارات اولیه، به یک »پیروزی قاطع« منجر نشده‌ است.
 دلیل:  با اینکه ایران در آغاز جنگ، متحمل ضربات سنگینی در 
ساختار سیاسی و نظامی خود شد، اما ادامه درگیری نشان داد این 
کشور نه‌تنها توانسته انسجام خود را حفظ کند، بلکه هزینه‌های 

قابل‌توجهی نیز به طرف مقابل تحمیل کرد.

  استفاده راهبردی از تنگه هرمز
 گزاره: مؤثرترین ابزار ایران در این جنگ، نه موشک‌ها یا عملیات 
نظامی مستقیم، بلکه بهره‌گیری از موقعیت ژئوپلیتیکی خود و 

به‌ویژه تنگه هرمز بوده است.
 محورها:

  اختلال در عبور نفت و گاز از این آبراه حیاتی، سبب افزایش 
قیمت انرژی در جهان شد.

  این وضعیت، فشار اقتصادی قابل‌توجهی به کشورهای 
مصرف‌کننده وارد کرد.

  این موضوع همچنین سبب افزایش نارضایتی عمومی در آمریکا 
نسبت به ادامه جنگ شد.

  آمریکا به اهداف خود دست یافت؟
  گزاره:  یکی از مشکلات اصلی در ارزیابی جنگ 40روزه، 

نامشخص بودن اهداف واقعی آمریکاست.
 اهداف آمریکا: دولت ترامپ اهداف مختلفی ازجمله جلوگیری از 
دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای، تضعیف توان موشکی، کاهش 

نفوذ منطقه‌ای ایران و حتی تغییر رژیم را مطرح کرد.

 نتیجه: این وضعیت سبب شده متحدان و رقبای آمریکا 
برداشت جدیدی از محدودیت‌های قدرت نظامی واشنگتن 

پیدا کنند.

 نتیجه: برخی تحلیلگران آمریکایی هشدار داده‌اند ممکن 
است کشورهایی مانند چین از این تجربه درس بگیرند و 
در آینده به جای جنگ‌های گسترده، از کنترل گلوگاه‌های 

حیاتی دریایی برای اعمال فشار راهبردی استفاده کنند.

 نتیجه: گزارش‌های منتشرشده نشان می‌دهد:
1- برنامه هسته‌ای ایران از بین نرفته است.

2- توان موشکی ایران در حال بازسازی است.

3- حکومت ایران همچنان پابرجاست.

 4- انسجام نهادهای امنیتی و نظامی ایران افزایش
یافته است.

5- برخی کارشناسان معتقدند آمریکا نتوانسته به اهداف 
حداکثری خود دست یابد.

 بزرگ‌ترین غافلگیری جنگ چه بود؟
  گزاره:  یکی از مهم‌ترین نتایج جنگ، دوام آوردن ساختار سیاسی 

جمهوری اسلامی بود.
 دلیل: با وجود ترور رهبر ایران، تعدادی از فرماندهان ارشد و 
وارد آمدن خسارات سنگین نظامی و اقتصادی، حکومت ایران 

فرونپاشید.
 ارزیابی راهبردی: 

  بخش‌های اصلی حاکمیت به سرعت حول رهبری جدید 
متحد شدند.

  انتظار آمریکا و اسرائیل مبنی بر ایجاد شکاف داخلی یا فروپاشی 
سریع نظام سیاسی ایران محقق نشد.

  حتی ممکن است نسل جدید رهبران ایران، مواضعی سخت‌تر 
از گذشته داشته باشند.

ایران با عراق و افغانستان چه تفاوتی دارد؟
 گزاره: مقایسه ایران با عراق و افغانستان 
 محور: در جنگ‌های افغانستان )۲۰۰۱( 
و عراق )۲۰۰۳(، آمریکا توانست در 
مدت کوتاهی دولت‌های حاکم را 
سرنگون کند‌اما درباره ایران، چنین 

اتفاقی رخ نداد.
 دلایل:

1- وسعت جغرافیایی بسیار بیشتر ایران
2- جمعیت زیاد

3- توان بالای بسیج نیرو
4- تجربه تاریخی طولانی در مواجهه با 

بحران‌ها و جنگ‌ها
5- ساختار سیاسی و امنیتی پیچیده‌تر

 نتیجه: هرگونه تلاش برای اشغال 
نظامی ایران نیازمند هزینه‌های 
بسیار سنگین انسانی، اقتصادی و 

سیاسی است.

  خطاهای محاسباتی آمریکا و اسرائیل
 گزاره: »نیوزویک« در گفت‌وگو با کارشناسان، به بررسی 

خطاهای محاسباتی واشنگتن و تل‌آویو پرداخته است:
 محورها:

1- جغرافیای ایران: موقعیت استراتژیک ایران، به‌ویژه 
کنترل بر تنگه هرمز، ابزار مهمی برای اعمال فشار بر 

اقتصاد جهانی فراهم کرده‌است.

2- جمعیت و ظرفیت اجتماعی: ایران با جمعیت 
چندده‌میلیونی، توانایی بیشتری برای تحمل فشارها و 
بسیج منابع در مقایسه با بسیاری از کشورهای منطقه دارد.
3- تحول دکترین نظامی: ایران از یک رویکرد صرفاً 
دفاعی فاصله گرفته و به سمت راهبردی حرکت کرده 

که هدف آن تحمیل هزینه مستقیم به دشمنان است.

 تحول در میدان جنگ
 گزاره: جنگ اکنون وارد مرحله جدیدی شده است.

 ارزیابی:
  درحالی‌که درگیری‌های نظامی همچنان ادامه دارد، تمرکز 
اصلی به سمت مذاکرات سیاسی، فشارهای اقتصادی و جنگ 

روانی تغییر کرده ‌است.
  مخالفان ایران احتمالاً به این نتیجه رسیده‌اند که شکست 
نظامی مستقیم این کشور بسیار پرهزینه‌تر از برآوردهای اولیه است.

 محورهای 100روز جنگ
1- ضعف آمریکا: قدرت نظامی آمریکا نمی‌تواند 
به تنهایی اهداف سیاسی بلندپروازانه‌ مانند تغییر 
رژیم یا حذف کامل توان راهبردی ایران را تضمین 

کند.
2- قدرت ایران: بقای حکومت ایران، تداوم 
ظرفیت‌های نظامی و توانایی ایجاد هزینه برای 
دشمنان نشان می‌دهد این جنگ بیش از آنکه 
نمایش قدرت مطلق آمریکا باشد، محدودیت‌های 

قدرت آن را آشکار کرد.
3- چشم‌انداز پیش‌رو: سرنوشت نهایی جنگ، 
بیش از آنکه در میدان نبرد تعیین شود، به عملکرد 
اقتصادی، انسجام داخلی و تحولات سیاسی 

سال‌های آینده وابسته است.

 نتیجه: در آینده تمرکز محور مقابل ایران بیشتر بر 
ابزارهای زیر خواهد بود:
1- تحریم‌های اقتصادی

2- فشارهای دیپلماتیک
3- عملیات رسانه‌ای و روانی

4- تلاش برای ایجاد نارضایتی داخلی

میلیون‌ها بیمار آمریکایی قربانی 
جنگ‌افروزی ترامپ

مرکز خدمات مدیکید و مدیکر آمریکا )CMS( به‌دنبال فشار 
بیشتر بر میلیونها بیمار آمریکایی است. این مرکز در هفته جاری 
چارچوب مقرراتی جدید برای تمامی ایالت‌ها صادر کرد که 
به‌موجب آن تعیین شرایط معافیت افراد کم‌درآمدی که از نظر 
پزشکی »ناتوان یا آسیب‌پذیر« شناخته می‌شوند؛ سختگیرانه‌تر 
می‌شود.  طبق تصمیم جدید دیگر تنها مبتلا بودن به یک بیماری 
یا مشکل پزشکی سخت مانند سرطان یا حتی اختلالات روانی 
برای دریافت معافیت‌ها کافی نیست؛ بلکه باید ثابت شود بیماری 
به‌طور قابل‌توجهی توانایی فرد را برای رعایت الزام اشتغال مختل 
کرده است. تصمیم جدید بسیاری از ایالت‌ها و گروه‌های مدافع 
حقوق بیماران را غافلگیر کرده است. به گزارش آکسیوس 
ایالت‌های دمکرات‌ها در برابر این تصمیمات جدید مقاومت 
می‌کنند. این فشار بیشتر بر بیماران آمریکایی درحالی است که 
ممدانی، شهردار نیویورک در زمان جنگ علیه ایران به کنایه گفته 
بود:»ما پیگیر چیزی هستیم که تاکنون 23میلیارددلار هزینه 
داشته؛ پولی که می‌توانست زندگی طبقه کارگر آمریکا را متحول 
کند و تمام اینها به‌خاطر پیگیری یک جنگ دیگر برای تغییر رژیم 

کنار گذاشته می‌شود.« 

کالبدشکافی یک‌ماهه پیام‌های 
ترامپ در تروث سوشال 

ترامپ در 30 روز گذشته در چه ساعاتی بیشترین پست را 
منتشر کرده؟ چه گفته؟

الوعده وفا
سپاه: در پاسخ به جنایت رژیم صهیونی در لبنان، مبدأ  این تجاوزها هدف موشک‌های بالستیک ایران قرار گرفت

حسین‌ارجلو | روزنامه‌نگار | شب 

گذشته تاریخ‌ساز شد. در اقدامی گزارش
کم‌نظیر و غافلگیرکننده، ایران با 
شلیک امواج پی‌درپی موشک‌های بالستیک و در 
پاسخ به نقض مکرر آتش‌بس در لبنان، زمین و آسمان 
فلسطین اشغالی را به آتش کشید. از شمال تا مرکز، 
آژیرهای هشدار در حیفا، جولان، طبریا و حتی 
تل‌آویو به صدا درآمد‌. ارتش اسرائیل رسما تأیید کرد 
که موشک‌ها از خاک ایران شلیک شده‌اند و دست‌کم 
4موج پیاپی، پدافند این رژیم را فلج کرد. همزمان، 
حزب‌الله شمال فلسطین را موشک‌باران کرد و 
رادارهای اسرائیل را هدف گرفت. منابع عبری 
اعتراف کردند شدت حملات تمام معادلات امنیتی را 
برهم زد. سیر تحولات شب گذشته را در این گزارش 

می‌خوانید.

 مرحله اول: آغاز حملات و موج اول
  فعال‌شدن آژیر هشدار در شمال فلسطین اشغالی

  منابع اسرائیلی: شلیک موشک از ایران به سمت 
سرزمین‌های اشغالی

  تأیید رسمی: ارتش رژیم صهیونیستی در 
بیانیه‌ای اعلام کرد شلیک موشک‌ها از خاک ایران 

آغاز شده است.
  محدوده آژیرها: بخش زیادی از شمال فلسطین 

اشغالی، منطقه حیفا، جولان اشغالی‌
  تعداد گزارش‌شده )موج اول(: حدود ۴ شلیک 

موشک به سمت شمال‌
  دستور فوری جبهه داخلی اسرائیل: 
شهرک‌نشینان صهیونیست فورا وارد پناهگاه‌ها 

شوند.
  کانال ۱۴ اسرائیل: صدای چند انفجار در مناطق 
مرکزی اسرائیل )سرزمین‌های اشغالی( شنیده شد.

موج دوم، سوم و چهارم: تشدید حملات
  شلیک موج دوم موشک از ایران به 

سمت سرزمین‌های اشغالی
  شهردار حیفا‌ از اشغالگران خواست 

به پناهگاه‌ها بروند.
  صدای انفجار مهیب در حیفا و 

تل‌آویو‌
  اصابت مستقیم یک موشک ایرانی 

به منطقه »الجلیل سفلا«‌
  ارتش اسرائیل: رصد شلیک 

سومین موج حمله موشکی از ایران
  همزمان‌ حزب‌الله شمال اراضی 

اشغالی را موشک‌باران کرد.
  شبکه ۱۲ اسرائیل: وزیر آموزش 

اسرائیل اعلام کرد تمام مدارس فردا 
تعطیل است.

  آژیرهای هشدار جدید در جولان، 
طبریا، صفد، العفوله، الناصره، کرمئیل 

و جنوب حیفا
  رسانه‌های اسرائیلی: پناهگاه‌ها در 

سراسر اراضی اشغالی باز شده است.
  منابع عبری: موج چهارم حملات 

موشکی از ایران شناسایی شد.
  تحلیل منابع عبری: شدت و 
گستردگی پاسخ ایران به جنایات رژیم 
در بیروت، محاسبات و پیش‌بینی‌های 

امنیتی اسرائیل را برهم زده است.

واکنش‌های فوری داخلی و خارجی
سیدعباس عراقچی )وزیر خارجه ایران(: 
دقایقی بعد از حمله، تصویری از پرچم‌های 

لبنان و ایران در کنار یکدیگر منتشر کرد.
 قطر: برای یک هفته نوتام پروازی صادر 
کرد، مسیرهای هوایی جایگزین اعلام کرد 

و آسمان خود را بست.
 فرودگاه بن‌گوریون )اسرائیل(: تعطیل 

شد.
 سازمان هواپیمایی سوریه: تعلیق تمام 
عملیات پروازی در فرودگاه بین‌المللی 

دمشق به‌مدت ۱۲ساعت‌
 عراق: حریم هوایی به روی ترافیک هوایی 

بسته شد.

 تحولات نظامی و سیاسی داخلی اسرائیل
 نشست فوری امنیتی: بنیامین نتانیاهو )نخست‌وزیر( در واکنش 
به حملات گسترده، نشست فوری تشکیل داد )به گزارش 

سی‌ان‌ان(.
 اصابت موشک به »کفار یهوشع« در جنوب‌شرق حیفا‌

در همچنان  مردم  اسرائیل:  داخلی  جبهه  بیانیه    
 پناهگاه‌ها بمانند.

 تعداد زخمی‌ها )اعتراف رسمی(: حداقل ۲ زخمی بر اثر حملات 
موشکی ایران‌

 واکنش‌های بین‌المللی و منطقه‌ای
دونالد ترامپ )به فاکس نیوز(:

 نصیحت به ایران: موشک‌هایتان را شلیک کردید، این کافی است.
  ارتش آمریکا در حالت آماده‌باش است.

  با نتانیاهو تماس می‌گیرم و به او می‌گویم به ایران پاسخ ندهد.
  اگر نتانیاهو پاسخ دهد، حملات ایران ادامه خواهد یافت.

  از حملات اسرائیل به لبنان خوشحال نیستم و این حملات با 
هماهنگی ایالات‌متحده انجام نشده‌اند.

منبع ایرانی به رویترز: اگر اسرائیل به حملات موشکی ایران پاسخ 
دهد، ما نیز قطعا پاسخ خواهیم داد.

وزارت امور خارجه یمن: پاسخ ایران به هدف قرار‌دادن بیروت توسط 
دشمن صهیونیستی را تبریک می‌گوییم.

باراک راوید )خبرنگار صهیونیست آکسیوس(: ایالات متحده در 
هیچ حمله‌ای به ایران به اسرائیل کمک نخواهد کرد.

 سخنگوی ارتش اسرائیل: 
رئیس ستاد در حال ارزیابی 
وضعیت دفاع هوایی در 
آماده‌باش؛  آماده شلیک‌ 
بیشتری   موشک‌های 

از ایران هستیم.



روایت خبر

تلاش برای از سرگیری جلسات علنی صحن مجلس
عباس گودرزی، سخنگوی هیأت رئیسه مجلس شورای اسامی از نامه محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس به 
شورای‌عالی امنیت ملی برای برگزاری جلسات علنی صحن مجلس شورای اسلامی خبر داد.برگزاری جلسات علنی 

مجلس و تکمیل چرخه قانونگذاری یکی از موضوعات مطرح امروز جامعه است./ایرنا

حنظله خطاب به ساکنان شمال اراضی اشغالی: فورا خانه‌هایتان را ترک کنید
گروه هکری حنظله در پیامی نوشت: به تمامی ساکنان صهیونیست حاضر در مناطق شمالی اسرائیل هشدار جدی 
می‌دهیم که برای حفظ جان خود، فورا خانه‌های خود را ترک کنند. تمامی مختصات محرمانه به یگان‌های موشکی 
جبهه مقاومت منتقل شده و این اهداف به‌زودی هدف اصابت موشک‌های سنگین قرار خواهند گرفت./ میزان

تل‌آویو در مقابل بیروت
در پی حملات اخیر رژیم اسرائیل به ضاحیه بیروت، به روشنی 
می‌توان گفت که خط قرمز جمهوری اسلامی ایران نقض شده 
است. اسرائیل با این اقدام، مستقیما امنیت ملی و حیثیت 
بازدارندگی ایران در محور مقاومت را هدف قرار داده است. 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل به‌دنبال سنجش میزان 
واکنش ایران است، چراکه می‌خواهد بداند تهران تا کجا پیش 
خواهد رفت و آیا پاسخ ایران به‌گونه‌ای خواهد بود که بازدارندگی 

جدیدی ایجاد کند یا خیر.
برای شکستن سد سکوت و عدم‌قطعیت فعلی، ایران باید راهبرد 
متقارن و هوشمندانه‌ای اتخاذ کند، بدین معنا که در برابر هر 
حمله اسرائیل به بیروت، پاسخ متقارن به تل‌آویو یا حیفا داده 
شود. این استراتژی، هم هزینه تجاوز را برای رژیم صهیونیستی 
افزایش می‌دهد و هم پیام روشنی ارسال می‌کند که ایران در برابر 
تهدیدات کوتاه نخواهد آمد. مهم آن است که این تهدید، قابلیت 
پذیرش از سوی طرف مقابل را داشته باشد؛ یعنی اسرائیل باور 

کند که پاسخ ایران حتمی، سریع و مؤثر است.
در عین حال، نباید فراموش کرد که این حملات در چارچوب 
آتش‌بس‌های خرید زمان از سوی آمریکا طراحی شده‌اند تا رژیم 
صهیونیستی بتواند جنوب لبنان را پاکسازی کند. بنابراین، 
هرگونه تعویق در پاسخ قاطع، تنها به‌معنای اعطای فرصتی 
مضاعف برای تکمیل اهداف نظامی اسرائیل در منطقه خواهد بود.

ترامپ از جداسازی لبنان از توافق با 
ایران به‌دنبال چیست؟

اظهارات اخیر ترامپ مبنی بر مخالفت با گنجاندن لبنان در 
توافق کوتاه‌مدت با ایران، یک تغییر راهبردی هوشمندانه اما 
ماجراجویانه را نشان می‌دهد. هدف اصلی وی، خارج کردن پرونده 
لبنان از محور مقاومت و پردازش جداگانه آن از طریق وزارت 
خارجه آمریکا و مسیر عادی‌سازی با اسرائیل است. ترامپ به خوبی 
می‌داند که حزب‌الله بزرگ‌ترین مانع در برابر پروژه عادی‌سازی 
روابط بیروت-تل‌آویو است. از این رو، با جدا کردن لبنان از توافق 

با ایران، 2 هدف راهبردی را دنبال می‌کند:
اول، خلع سلاح حزب‌الله از طریق فشار سیاسی و دیپلماتیک بر 
دولت لبنان، بدون آنکه ایران بتواند در مذاکرات از آن به‌عنوان 

اهرم فشار استفاده کند.
دوم، ربودن پیروزی سیاسی و توقف جنگ از حزب‌الله. اگر 
آتش‌بس یا توافقی حاصل شود، اما لبنان بخشی از آن نباشد، 
دولت لبنان )تحت فشار آمریکا( خواهد بود که به‌عنوان عامل 
صلح معرفی می‌شود، نه حزب‌الله که با مقاومت میدانی به توقف 

جنگ دست یافته است.
به‌عبارت دیگر، ترامپ قصد دارد با خروج لبنان از توافق اسلام‌آباد، 
معادله را به هم بزند: هم بازوی نظامی ایران در لبنان را تضعیف 
کند و هم دستاورد سیاسی مقاومت را مصادره کند. این یک 
استراتژی »جدایی‌انداز« برای تغییر موازنه قدرت در بیروت به 

نفع جریان‌های غرب‌گراست.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

نتایج مثبت جنگ برای ایران به  روایت رسانه فرانسوی
روزنامه لوموند فرانسه گفته است که جنگ علیه ایران 

باعث استحکام امنیتی آن شده است

 بهمن ۱۳۶۷ 
حکم ارتداد سلمان رشدی
امام‌خمینیره: مؤلف کتاب آیات شیطانی... و 
ناشرین مطلع از محتوای آن، محکوم به اعدام 

هستند.

مهر ۱۳۹۴ 
تجدید حکم سلمان رشدی

رهبر شهید در پاسخ به استفتا درباره وضعیت 
حکم سلمان رشدی: حکم همان است که امام 

خمینی)رضوان‌الله تعالی علیه( فرمودند.

آیت‌الله سیستانی:
هرگونه تهدید سوءقصد به رهبری عالی 
دینی و سیاسی ایران به‌شدت محکوم است.

آیت‌الله نوری همدانی: هرگونه 
تعرض به مرجع بزرگوار و رهبر امت 

اسلام، تعرض به اساس اسلام و جان 
کل مسلمانان محسوب می‌شود.

آیت‌الله سبحانی: بر علمای اسلام و پیشوایان 
دینی وظیفه است این نوع تجاوز کفر به جهان 

اسلام را محکوم کنند.

 اسفند ۱۴۰۴ 
 حکم قتل ترامپ توسط 

آیت‌الله جوادی آملی
آیت‌الله جوادی آملی: امروز ریختن 

خون ترامپ و صهیونیست‌ها 
خواسته امام‌زمانعج است.

آیت‌الله مکارم شیرازی:
هر شخص یا رژیمی که رهبری و 
مرجعیت را تهدید کند یا تعرضی 

نماید، حکم محارب را دارد.
 تیر ۱۴۰۴ 
واکنش مراجع به تهدید مرجعیت و رهبری

مراجع علیه 
ترامپ

 بازخوانی حکم مراجع علیه فرعون‌های زمان

۱. انتقادات از سیاست‌های آمریکا و اسرائیل در 
جنگ علیه ایران

»برنی سندرز«، سناتور آمریکایی:   نتانیاهو می‌داند که 
آمریکایی‌ها از تأمین مالی جنگ‌های اسرائیل خسته 
شده‌اند و به دنبال آن است تا کمک‌های نظامی را در 

قراردادهای تولید مشترک پنتاگون پنهان کند.
»کریس مورفی«، سناتور آمریکایی:  پیامد‌های جنگ 

علیه ایران برای آمریکا قابل پیش‌بینی بود و آمریکا از 
موضعی ضعیف‌تر وارد مذاکره با ایران می‌شود.

»سایمون تیسدال«، مفسر سیاست خارجی 
انگلیس: رئیس‌جمهوری آمریکا مدعی‌است که به 
جنگ‌ها پایان داده است اما نگاهی به شرایط در اوکراین، 
غزه، ایران و لبنان، نتیجه شکست و بی‌توجهی او به 

دیپلماسی است.

روزنامه »گاردین«: شکست دونالد ترامپ در حفظ 
آتش‌بس در بسیاری از درگیری‌های جهان، بخشی از 

بی‌نظمی جدید جهانی است.

۲. پیامدهای سیاسی و امنیتی جنگ برای اسرائیل
تارنمای »الشروق«: رئیس موساد معاون خود را به‌دلیل 
عدم‌موفقیت در مأموریت ساقط کردن نظام ایران برکنار 

کرده است.
روزنامه »نیویورک تایمز«: تلاش گسترده اسرائیل 
برای کسب اطلاعات درباره مواضع آمریکا در مذاکرات 

با ایران، از خطوط قرمز واشنگتن عبور کرده است.
»یانیف ریواچ«، سرکنسول رژیم اسرائیل در بمبئی: 
تل‌آویو از نقش میانجیگری پاکستان در مذاکرات پایان 

جنگ علیه ایران رضایت ندارد.

۳. محکومیت اخلاقی و مذهبی جنگ علیه ایران
»پاپ لئو چهاردهم«، رهبر کاتولیک‌های جهان: 
درگیری علیه ایران را نمی‌توان در چارچوب نظریه 
»جنگ عادلانه« توجیه کرد و هیچ جنگ عادلانه‌ای 

علیه ایران وجود ندارد.

۴. آثار جنگ بر اقتصاد و صنایع اروپا
تارنمای »یوراکیتو«: پیامدهای تهاجم به 

ایران نگرانی مدیران ارشد شرکت‌های اروپایی 
 درباره آینده اقتصاد اتحادیه اروپا را افزایش 

داده است.
میزگرد صنعتی اروپا )ERT(: جنگ آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران و تأثیر آن بر بازار انرژی، 
مهم‌ترین ریسک ژئوپلیتیکی پیش‌روی شرکت‌های 

اروپایی محسوب می‌شود.

۵. تبعات جنگ بر بازار جهانی انرژی
شبکه آمریکایی »سی‌ان‌ان«: کارشناسان غربی به 
این نتیجه رسیده‌اند که ایران برای عبور کشتی‌ها 
از تنگه هرمز عوارض دریافت خواهد کرد و با این 

موضوع کنار آمده‌اند.
مؤسسه تحلیل بازار کپلر )Kpler(: استدلال ایران 
برای دریافت عوارض از کشتی‌های عبوری تنگه 

هرمز از منطق نسبتا محکمی برخوردار است.

۶. تأثیرات جنگ بر حمل‌ونقل و تجارت 
بین‌المللی

روزنامه »ساوت چاینا مورنینگ پست«: صنعت 
هوانوردی جهان همزمان با جنگ علیه ایران و 
افزایش قیمت سوخت با فشارهای فزاینده برای حفظ 

سودآوری مواجه شده است.

۷. خسارت‌های اقتصادی در حوزه گردشگری 
منطقه

خبرگزاری »یونیوز«: پیامدهای جنگ علیه ایران موجب 
کاهش چشمگیر گردشگران ورودی به دبی شده و زیان 

سنگینی به هتل‌های مجلل وارد کرده است.

۸. بازتاب جنگ در افکار عمومی آمریکا
نظرسنجی اندیشکده »بروکینگز«: اکثریت شهروندان 
آمریکایی معتقدند جنگ با ایران دستاورد مشخصی 
برای آمریکا نداشته و موجب افزایش فشارهای 

اقتصادی بر خانوارها شده است.

۹. پیامدهای منطقه‌ای جنگ بر کشورهای عربی
مجله »اکونومیست«: دولت‌های عربی در تلاش 
هستند اقتدار تضعیف‌شده خود پس از جنگ ایران را از 
طریق تشدید اقدامات امنیتی، محدودیت‌ها و سرکوب 

داخلی بازسازی کنند.

۱۰. تأثیر جنگ بر انسجام و ثبات داخلی ایران
روزنامه فرانسوی »لوموند«: جنگ آمریکا علیه 
ایران موجب تقویت انسجام داخلی و استحکام 
 ساختارهای سیاسی و امنیتی جمهوری اسلامی ایران

 شده است.

 نه باج، نه عوارض؛ حق تأمین 
امنیت و خدمات به کشتی‌ها

محسن زنگنه، نماینده مجلس شورای اسلامی در 
گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری:

  در قبال موضوع تنگه هرمز آن‌چیزی که بیش از همه برای 
ما اهمیت دارد و حساسیت آمریکایی‌ها را هم برانگیخته 
است نظام مدیریتی جدید در این منطقه به‌دست ایران است.

  ایران مطابق ماده‌20 کنوانسیون سال‌1982 و قانون 
خلیج‌فارس، این حق را دارد که وقتی عبور و مرور از آب‌های 
سرزمینی‌اش با ضرر و خطر همراه است، دست به اعمال 

محدودیت بزند.
  از ابتدای جنگ با بسته‌شدن تنگه هرمز سازوکار جدیدی 
در قبال مسئله عبور و مرور از سوی ایران تنظیم و به همه 

ذی‌نفعان ازجمله کشتی‌ها ابلاغ شد.
  از این‌رو همه کشتی‌ها مطابق سازوکار جدید و نظام 

مدیریتی تازه ایران باید از تنگه هرمز استفاده کنند.
  در این مقام گفتنی است که ایران در پی عوارض‌گیری یا 
باج‌گیری نیست، بلکه این مبالغ دریافتی در اصل در مقابل 
تأمین امنیت کشتی‌ها و هدایت آنها از سمت مسیرهای امن 
است و کشورها هم در مورد این مسئله چالشی ندارند و حتی 

به آن تمایل نشان می‌دهند.
  هر روز ایران پول‌های مربوط به ایجاد امنیت و هدایت 
کشتی‌ها را دریافت می‌کند و نحوه اخذ آن هم متفاوت است. 
گاهی این مبالغ به شکل نقد است و گاهی به‌صورت تهاتر 

کالا و خدمات.
  درمورد مبالغ نقدی عدد مربوطه چیزی در حدود 1/8 تا 
2میلیون دلار است که بلافاصله ‌به خزانه‌داری کل کشور 

منتقل می‌شود.

8جبهه‌ای که نتانیاهو در آن زمینگیر شد 

  هدف: مهار انصارالله
  نتیجه: ناکامی نظامی

  حملات خارجی نیز نتوانست نتیجه تعیین‌کننده‌ای 
ایجاد کند.

  عقب‌نشینی و بن‌بست راهبردی گزارش شده است.

   هدف: ضربه به توان نظامی و هسته‌ای ایران
   نتیجه: شکست در اهداف اصلی

   حملات اولیه تأثیر محدود داشت.
   برنامه‌های راهبردی ایران متوقف نشد.

ایران: جنگ ۱۲روزه و عدم‌تحقق اهدافیمن: شکست عملیات نظامی

  هدف: محدود‌سازی گروه‌های همسو با محور مقاومت
  نتیجه: کنترل‌ناپذیری نسبی

  حملات و فشارها نتوانست ساختار مقاومت را 
حذف کند.

   هدف: قطع مسیرهای پشتیبانی مقاومت
   نتیجه: دستاورد محدود و غیرقطعی

   تغییرات سیاسی و میدانی در حال تحول است.
   آینده و نتیجه هنوز مشخص نیست.

سوریه:‌ جبهه‎ای با دستاورد نسبی اما ناپایدار عراق:‌ جبهه غیرمستقیم مقاومت

 هدف: بازسازی بازدارندگی اسرائیل
 نتیجه: تضعیف بازدارندگی صهیونیست‌ها

  درگیری همزمان در چند جبهه، فشار عملیاتی بالا

 هدف: کنترل روایت جنگ در افکار عمومی جهان
  نتیجه: شکست اطلاعاتی

  افزایش انتقادات جهانی
  کاهش اثرگذاری روایت رسمی اسرائیل

جبهه رسانه‌ای؛ شکست روایت‌سازیجبهه نظامی-امنیتی منطقه‌ای

  هدف: نابودی کامل گروه‌های مقاومت
 نتیجه: مقاومت فلسطین همچنان فعال است.

  کنترل کامل بر غزه محقق نشده است.

 هدف: تضعیف و حذف حزب‌الله
 نتیجه: جنگ فرسایشی

 حملات متقابل و عملیات‌های چریکی ادامه دارد.
 اسرائیل درگیر هزینه‌های طولانی‌مدت شده است.

لبنان: فرسایش در برابر حزب‌اللهغزه: شکست در حذف مقاومت
خط‌و‌نشان ایران برای صهیونیست‌ها

همزمان با حمله موشکی ایران، سپاه 
و شخصیت‌های لشکری و کشوری به 
سران رژیم یاغی صهیونیستی اخطارهای 

شدیداللحنی دادند.

قرارگاه خاتم الانبیا: قبلا اخطار داده بودیم
   ارتش صهیونیستی باید حملات خود به 

جنوب لبنان و ضاحیه بیروت را متوقف کند.
   درصورت گسترش حملات به آن منطقه 
یا پاسخ به اقدام ایران، با ضربات کوبنده‌تر و 

پشیمان‌کننده روبه‌رو خواهد شد.
  حملات ویرانگری علیه رژیم و حامیان آن 

آغاز خواهد شد.

تشریح جنایات رژیم صهیونیستی
  نقض مکرر آتش‌بس

  شرارت‌های روزافزون علیه مردم لبنان با 
چراغ سبز و حمایت آمریکای جنایتکار

  سکوت مجامع بین‌المللی
  استفاده از ساح‌های ممنوعه ازجمله 

بمب‌های فسفری )جنایت جنگی(

عبور اسرائیل از خطوط قرمز
  رژیم کودک‌کش صهیونیستی با عبور از 

همه خطوط قرمز
  افزایش حمات در جنوب لبنان و هدف 

قرار‌دادن ضاحیه بیروت

هشدار قبلی
  قبلا اخطار داده بودیم درصورت گسترش 
جنایت در ضاحیه بیروت، اهدافی را در 
سرزمین‌های اشغالی مورد هجوم قرار می‌دهیم.

شرط برای جلوگیری از حملات بیشتر
  توقف کامل حملات به جنوب لبنان و 

ضاحیه بیروت
  در غیر این صورت: ضربات کوبنده‌تر + 

حملات ویرانگر علیه رژیم و حامیانش

پیام‌های فرماندهان و مقامات
سید‌مجید موسوی، فرمانده هوافضای 

سپاه:
  پیام کوتاه: »الوعده وفا«

محسن رضایی )دبیر مجمع تشخیص 
مصلحت نظام(:

 پاسخ کوبنده‌تر خواهیم داد.
 ایران بارها اعلام کرده بود نقض آتش‌بس 

و تجاوز به لبنان را برنمی‌تابد.
 دیشب متجاوزان پاسخ خود را دریافت کردند.

 این پاسخ هشداری است تا دست از 
شرارت بردارند.

 هر اقدام جدید با پاسخی کوبنده‌تر و 
هزینه‌هایی سنگین‌تر مواجه خواهد شد.

ابراهیم عزیزی، رئیس کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس:

 نقض آتش‌بس از سوی آمریکا در 
خلیج‌فارس

 جنایت‌های رژیم صهیونیستی علیه 
فلسطین و لبنان عزیز

 یعنی فقط زبان قدرت و زور می‌فهمید، 
پس جبهه مقاومت هم به همین زبان با شما 

سخن خواهد گفت.

تحلیل و اظهارات شخصیت‌ها
گیلعاد کریو )عضو کنست اسرائیل(:

 سه سال و نیم جنگ
 جنگ با شکست و قصور بزرگ آغاز شد.

 در عرض یک شبانه‌روز: عملیات در خط 
تماس )منطقه حائل( + شلیک از لبنان + 

شلیک از ایران
 امنیت صفر – راهبرد صفر

 یک جنگ چندجبهه‌ای که هیچ‌کس در 

دولت نمی‌داند چگونه پایان دهد.
نفیسه کوهنورد )خبرنگار بی‌بی‌سی فارسی 

از بیروت(:
 موشک‌های ایرانی موجب خوشحالی و 

هیجان لبنانی‌ها شد.
 پاسخ ایران خیلی زودتر از انتظارها انجام 

شد.
 همزمان حزب‌الله رادارهای اسرائیل را 

هدف قرار داد.

سپاه: پایگاه هوایی رامات دیوید، هدف موشک‌های بالستیک قرار گرفت
دلیل پاسخ:

 جنایت گسترده رژیم غاصب صهیونی 
در جنوب لبنان

 کشتار و آواره‌کردن گسترده مردم 
مظلوم مناطق صور و نبطیه و سایر نقاط 

ازجمله ضاحیه بیروت
هدف دقیق:

 پایگاه هوایی رامات دیوید – مبدأ 
تجاوزها – هدف موشک‌های بالستیک 

نیروی هوافضای سپاه
تاریخچه آتش‌بس و نقض آن:

 پذیرش آتش‌بس توسط ایران در ۱۹ 
فروردین‌ماه مشروط به توقف آتش در 

تمام جبهه‌ها بود.
 آمریکا و رژیم صهیونی به تعهد خود 

پایبند نبودند به‌دلیل:
 ۱. ادامه تجاوزات و جنایات در لبنان

 ۲. تعرض مکرر به سواحل و شناورهای 
ایرانی در تنگه هرمز، دریای عمان و 

اقیانوس هند

ماهیت عملیات دیشب:
 یک اعلام اخطار بود.

 درصورت تکرار تجاوزات:
  پاسخ‌ها گسترده‌تر خواهد بود.

  تمام اهداف آمریکایی ـ صهیونیستی 
را در منطقه دربرخواهد گرفت.



خودرو  به  قید قرعه
شورای رقابت در مصوبه‌ جدید، قرعه‌کشی را به‌عنوان مکانیسم اصلی فروش خودرو پذیرفت

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | مصوبه جدید 

شورای رقابت بار دیگر قرعه‌کشی را به‌عنوان گزارش
راهکار تخصیص خودرو در شرایط مازاد تقاضا بر 
عرضه رسمیت بخشید؛ روشی که طی سال‌های گذشته میلیون‌ها 
متقاضی را به‌صف کرد، نتوانست رانت دلالی و سوداگری را از بازار 
خودرو حذف کند.‌به گزارش همشهری‌، اصلاحیه جدید 
دستورالعمل تنظیم بازار خودرو که از سوی شورای رقابت ابلاغ شده 

بار دیگر احتمال بازگشت قرعه‌کشی را به بازار خودرو زنده کرده 
است. براساس این مصوبه هرگاه تعداد متقاضیان از تعداد 
خودروهای عرضه‌شده بیشتر باشد خودروسازان موظفند 
خریداران را از طریق قرعه‌کشی انتخاب کنند. این تصمیم در حالی 
اتخاذ شده که تجربه چند سال اخیر نشان می‌دهد قرعه‌کشی 

اگرچه شیوه توزیع خودرو را تغییر داد ‌نتوانست ریشه‌های 
تنش در بازار خودرو را از بین ببرد.

اینفوگرافیک

ثبت‌نام مسکن استیجاری زوج‌های جوان

دوشنبه دوشنبه 1818 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  496859685

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
ستاد نوسازی ناوگان حمل‌ونقل ضمن اعلام نرخ‌های جدید گواهی اسقاط، تأکید کرد 
همه مراکز اسقاط امکان عرضه انواع گواهی اسقاط ‌با نرخ جدید )‌سواری ۶۰میلیون 
تومان، ‌ دیزل سبک ۱۲۰میلیون تومان، دیزل سنگین۱۲۰ میلیون تومان( و معادل 
۲۵درصد مخزن خود را دارند.

اسکندر مومنی، وزیر کشور با تأکید بر ضرورت توسعه همکاری‌های تهران و اسلام‌آباد، 
گفت: روابط ایران و پاکستان باید به‌طور چشمگیر و ملموس ارتقا یابد. موضوع 
افزایش تراز تجاری 2کشور به ۱۰میلیارد دلار در سال‌، با همت 2 کشور دست‌یافتنی 

است.

60
میلیون تومان

10
میلیارد دلار

گشتی در اقتصاد ایران

افزایش اعتبار کالابرگ 6دهک
رئیس‌جمهور با تأکید بر افزایش اعتبار کالابرگ 
الکترونیکی خانوارها اعلام کرد: حداقل 6دهک 
پایین درآمدی باید از افزایش اعتبار کالابرگ 
بهره‌مند شوند. خانواری که فاقد مسکن و خودرو است و در 
شرایط اجاره‌نشینی قرار دارد، باید در اولویت دریافت 
حمایت‌های یارانه‌ای قرار گیرد و میزان بهره‌مندی سایر خانوارها 
نیز متناسب با سطح دارایی‌ها و وضعیت اقتصادی آنان تعیین 
شود. او وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی را مأمور کرد نسبت به 
احصای دقیق، به‌روزرسانی و یکپارچه‌سازی داده‌های اقتصادی 
و مالی خانوارها اقدام کند تا تخصیص یارانه‌ها و حمایت‌های 

اجتماعی با بیشترین دقت و اثربخشی صورت گیرد.

موافقت با 50تقاضای سرمایه‌گذاری
در دومین جلسه هیأت سرمایه‌گذاری خارجی 
در سال‌جاری ۵۰درخواست سرمایه‌گذاران 
خارجی به ارزش ۴۹۱میلیون دلار بررسی و 
تصویب شد. در این جلسه تعداد ۵۵درخواست سرمایه‌گذاری 
خارجی در بخش‌های مختلف اقتصادی‌ از کشورهای مختلف 
ازجمله آلمان، سوئیس، پرتغال، هلند، چین، امارات متحده 
عربی، عراق، عمان، افغانستان، پاکستان، ارمنستان و ایرانیان 
مقیم خارج ازکشور، مورد بررسی قرار گرفت و نهایتا ۵۰طرح 
سرمایه‌گذاری به ارزش ۴۹۱میلیون دلار آمریکا به تصویب 

هیأت سرمایه‌گذاری خارجی رسید.

حمایت از کسب‌وکارهای جنگ‌زده
مدیر طرح کسب‌وکار وزارت اقتصاد در پاسخ به 
این پرسش که تاکنون چند نفر مشمول 
تسهیلات تثبیت نیروی کار شده‌اند و از تعدیل 
نیرو جلوگیری شده است، گفت: بیش از ۲۵هزار بنگاه اقتصادی 
با ۴۵۵هزار نفر شاغل مشمول این طرح شده و به ۱۰بانک و 
مؤسسه عامل معرفی شده‌اند. وی افزود: حدود ۹۸درصد پرونده‌ها 
در بانک‌ها تعیین شعبه شده و در حال تکمیل مدارک و پرداخت 
تسهیلات هستند. پس از دریافت وام، لیست بیمه ارسالی بنگاه‌ها 
برای خردادماه‌‌ میزان اثرگذاری این تسهیلات در جلوگیری از 

تعدیل نیروی انسانی را مشخص خواهد کرد. 

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

زوج‌های جوانی که کمتر از ۵سال از ازدواجشان می‌گذرد و 
در دهک‌های اول تا ششم درآمدی قرار دارند، می‌توانند ۱۸ و 
‌۱۹خرداد برای ثبت‌نام مسکن استیجاری دولتی در قالب »طرح 
آشیان« اقدام کنند.‌‌به گزارش همشهری، طرح آشیان در بیش از 
۵۰شهر کشور اجرا می‌شود و واحدهای آن با اجاره‌بهای حمایتی 

در اختیار متقاضیان واجد شرایط قرار می‌گیرد.

زمان ثبت‌نام

 محدوده اجرا

 شرایط اصلی

اولویت‌ها 

 مدت استفاده از واحد استیجاری 

سهم پرداخت اجاره

نکته: ثبت‌نام به‌معنای تخصیص قطعی واحد نیست و پس از 
پالایش و اولویت‌بندی، امکان انتخاب واحد فراهم می‌شود.

بیش از ۵۰ شهر کشور

۱۸ و ۱۹خرداد ۱۴۰۵

  ازدواج در ۵سال اخیر

قرار داشتن در دهک‌های یک تا ۶ درآمدی

فرم »ج« سبز

 فاقد مسکن و زمین مسکونی در ۵سال اخیر

دهک‌های درآمدی پایین‌تر

اجاره روزدهک یک و ۲

اجاره روز

اجاره روز

تا ۵سال )با احراز سالانه شرایط(

 حداقل ۵سال سابقه سکونت در شهر محل تقاضا

خانوارهای دارای فرزند

دهک ۳ و ۴

خانوارهای دارای عضو معلول یا سالمند

دهک ۵ و ۶

35
درصد

45
درصد

55
درصد

فروش خودرو از
 ۱۳۹۷تاکنون

۱۳۹۷
 آغاز بحران عرضه

۱۳۹۹
 شروع قرعه‌کشی

۱۴۰۰
تشدید محدودیت‌های ثبت‌نام

۱۴۰۱
 سامانه یکپارچه فروش

۱۴۰۲
عرضه در بورس کالا و فروش 

رقابتی با حساب وکالتی

۱۴۰۳
گسترش واردات خودرو و قرعه‌کشی با حساب وکالتی

‌1404
قرعه‌کشی بدون بلوکه شدن پول

۱۴۰۵
 بازگشت رسمی امکان قرعه‌کشی در مصوبه شورای رقابت

از 1397
تا 1399

ثبت‌نام رقابتی
 در سایت خودروسازی

فروش خودرو مشمول قرعه‌کشی نبود اما به‌دلیل اختلاف زیاد قیمت، سایت خودروسازان بلافاصله قفل می‌شد و واسطه‌ها و 
دلالان با روبات‌ها بخش زیادی از سهمیه را می‌ربودند.‌

از‌‌1399
تا اواخر 1401

آغاز قرعه‌کشی 
لاتاری‌

با تصویب شورای رقابت فروش سایتی به قرعه‌کشی تبدیل شد. ثبت‌نام آزاد متقاضیان باعث شد 11میلیون نفر برای یک دوره 
ثبت‌نام کنند.

از اواخر 
1401تا 1403

قرعه‌کشی با شرط
 بلوکه کردن وجوه

برای کاهش تقاضای کاذب شرط وکالتی کردن حساب و بلوکه کردن مبالغ بالا برای خرید خودرو گذاشته شد. تعداد متقاضیان 
به‌شدت سقوط کرد اما همچنان قرعه‌کشی ادامه داشت.

بازگشت لاتاری 1404
 با آزادسازی نسبی قیمت خودرو شرط بلوکه کردن پول حذف شد اما همزمان به‌دلیل افزایش اختلاف قیمت دوباره سیل 

متقاضیان )گاه بیش از 10میلیون نفر برای خودروهای اقتصادی( به راه افتاد.

اصلاحیه مصوبه 1405
846شورای رقابت

قرعه‌کشی به‌عنوان مکانیسم اصلی فروش خودرو پذیرفته شد. قیمت‌گذاری با خودروسازان است اما سازمان حمایت باید 
تأیید کند.

مرور تاریخچه قرعه‌کشی خودرو تا امروز

جزئیات مصوبه ضد‌رقابت
شورای رقابت در اصلاحیه مصوبه ۸۴۶ خود، بازار خودروهای سواری تولیدی و مونتاژی را 
همچنان انحصاری دانسته و مقرر کرده است که خودروسازان در تمامی طرح‌های فروش 
تعداد خودروهای عرضه‌شده و شرایط ثبت‌نام را اعلام کنند.‌مهم‌ترین بخش اصلاحیه در 
بند ۲ماده ۵ قرار دارد؛ جایی که تصریح شده درصورت بیشتر بودن تعداد تقاضا نسبت 
به عرضه انتخاب خریداران باید از طریق قرعه‌کشی و با نظارت مراجع ذی‌صلاح انجام 
شود.‌به‌این‌ترتیب اگرچه قرعه‌کشی به‌عنوان روش دائمی فروش خودرو تعیین نشده اما 
همچنان ابزار رسمی مدیریت کمبود عرضه در دستورالعمل شورای رقابت باقی مانده است.
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دستگیری سارقان سریالی سر بزنگاه

2سارق سریالی منازل 
درحالی‌که یک گاوصندوق 
را از ساختمانی خارج 
کرده بودند تا سوار ماشین 
خود شوند، با حضور 
پلیس غافلگیر شدند و 
به دام افتادند. به گزارش 
همشهری، چندشب پیش 
مأموران گشت در یکی از 

محله‌های شمال‌غرب تهران هنگام گشتزنی شبانه به 2 مرد 
جوان مشکوک شدند که در حال خارج‌کردن یک گاوصندوق 
از داخل ساختمانی مسکونی بودند. رفتار آنها توجه مأموران را 

جلب کرد و پلیس برای بررسی موضوع وارد عمل شد.
2مرد جوان در پاسخ به سؤال مأموران ادعا کردند گاوصندوق 
متعلق به‌خودشان است و قصد دارند برای بازکردن قفلش آن را 
به خانه یکی از دوستانشان ببرند. با این حال، بررسی‌های اولیه 
مأموران و ورود به ساختمان نشان داد هیچ‌یک از ساکنان در آن 
لحظه در محل حضور ندارند. دقایقی بعد با حضور همسایه‌ها 
مشخص شد صاحب یکی از واحدها در سفر بوده و مردان 
مشکوک به آن خانه دستبرد زده بودند. در جریان بررسی‌ها 
معلوم شد گاوصندوقی که متهمان قصد انتقال آن را داشتند، 
متعلق به همین واحد بوده و در داخل آن مقدار قابل‌توجهی 

طلا و وجه نقد نگهداری می‌شده است.
پس از انتقال متهمان به پلیس آگاهی، تحقیقات تخصصی آغاز 
شد. در جریان بازجویی‌ها مشخص شد یکی از متهمان سابقه 
سرقت دارد و دیگری نیز به‌تازگی از یکی از شهرهای جنوبی 
کشور برای کار به تهران آمده است. متهم سابقه‌دار در اعترافاتش 
به مأموران گفت: با همدستم از طریق یکی از دوستانم آشنا 
شدم و تصمیم گرفتیم باند سرقت راه‌اندازی کنیم. طی چند‌ماه 
گذشته خانه‌هایی را در شرق و شمال‌شرق تهران شناسایی 
کردیم و پس از زیرنظرگرفتن آنها اقدام به سرقت می‌کردیم.اما 
در ادامه تصمیم گرفتیم محل فعالیت خود را تغییر بدهیم و این 
بار در مناطق غربی پایتخت دست به سرقت بزنیم اما پلیس سر 
بزنگاه مچمان را گرفت. البته اشتباه از خودمان بود چون طمع 
کردیم. آن شب وقتی وارد خانه‌ای شدیم که صاحب آن نبود، 
تلاش کردیم تا در گاوصندوق را باز کنیم اما نشد. به گمان 
اینکه داخل آن، پر است از طلا و سکه، آن را با خودمان بردیم 
که موجب شد گیر بیفتیم. تحقیقات از متهمان این پرونده برای 

افشای جرائم احتمالی دیگر ادامه دارد.

جنایی

شاگرد، قاتل مربی شد

شاگردی که پس از اختلاف مالی با مربی تکواندو جان او 
را گرفته بود دستگیر شد. به گزارش همشهری، 11خرداد 
به‌دنبال آتش‌سوزی در خانه‌ای حوالی خیابان سنایی 
تهران، مردی ۵۰ ساله جان باخت. او مربی تکواندو بود و 
تنها زندگی می‌کرد اما بررسی‌های پزشکی قانونی نشان 
داد که وی پیش از آتش‌سوزی خانه‌اش به قتل رسیده است. 
بازبینی دوربین‌های مداربسته اطراف ساختمان پلیس را 
به مردی رساند که کمی پس از آتش‌سوزی محل را ترک 
کرده بود. او جوانی به نام خسرو و از شاگردان قدیمی مقتول 
بود. وی دستگیر شد و در بازجویی‌ها به قتل مربی تکواندو 

اعتراف کرد اما مدعی شد که قصد جنایت نداشته است.
او گفت: سال‌ها پیش شاگرد مقتول بودم و کم‌کم بین ما 
رابطه دوستی شکل گرفت. چند ‌ماه قبل او پیشنهاد داد در 
واردات تجهیزات ورزشی سرمایه‌گذاری کنم. او می‌گفت 
سود خوبی دارد و من هم 4میلیارد تومان به او پول دادم 
تا تجهیزات را وارد ایران کند. او به من گفت ظرف مدت 
کوتاهی این پول، 2یا 3برابر خواهد شد و به سود خوبی 
دست خواهم یافت. اما نه تجهیزاتی وارد کرد و نه پولم را 
پس داد. بعد از مدتی هم جواب تلفن‌هایم را نمی‌داد و به 
باشگاه نمی‌آمد. روز حادثه مقابل خانه‌اش رفتم. می‌دانستم 
آن ساعت در خانه است اما هرچه زنگ می‌زدم جواب نمی‌داد 
و در را به رویم باز نمی‌کرد. منتظر ماندم تا یکی از همسایه‌ها 
از ساختمان بیرون آمد و من وارد شدم. زنگ واحدش را زدم. 

وقتی در را باز کرد و من را دید، تعجب کرد و 
خواست در را ببندد. آنجا بود که میان من 

و او درگیری پیش آمد.
قاتل ادامه داد: من او را هل دادم. 
تعادلش را از دست داد و سرش به در 

خورد و روی زمین افتاد. از ترسم 
جسدش را به داخل خانه بردم 

و کلید را برداشتم و فرار کردم 
اما 2روز بعد از ترس اینکه 
ردی به جا گذاشته باشم، 
برگشتم و خانه‌اش را آتش 
زدم تا سرنخی از من نماند 
ولی دوربین‌ها تصویرم را 
ضبط کردند و دستگیر شدم. 
تحقیقات از متهم دستگیر شده 

ادامه دارد.

روزشمار حواشی امیرحسین مقصودلو، خواننده جنجالی که این روزها بار دیگر خبرساز شده است

تتلو عفو شد؟تتلو عفو شد؟

کشف۳۱۳ قبضه سلاح در کرمان
سخنگوی فراجا از کشف ۲۱۴قبضه سلاح جنگی و ۹۹قبضه سلاح شکاری در طرح اقتدار فرماندهی انتظامی 
استان کرمان خبر داد. سردار منتظرالمهدی گفت: در جریان کشف 313قبضه انواع سلاح در استان کرمان 

36متهم نیز دستگیر و پس از تحقیقات مقدماتی تحویل مراجع قضایی شدند.

قاضی قلابی دستگیر شد 
مرد شیاد که با معرفی خود به‌عنوان قاضی دادگستری و کارمند حفاظت اطلاعات از شهروندان کلاهبرداری 
می‌کرد، دستگیر شد. این مرد شیاد با پرسه‌زدن در مجتمع‌های قضایی اراک به مردم وعده‌های دروغین 

می‌داد و از آنها مبالغ کلانی پول می‌گرفت که درنهایت شناسایی و دستگیر شد.
انتظامی

رویداد

داخلی

صفحه‌آرا: علی حسنی

محمد جعفری | روزنامه‌نگار| امیرحسین مقصودلو یا همان امیر تتلو که در 

ماه‌های گذشته بارها اسمش به‌خاطر حواشی مربوط به پرونده‌اش سر زبان‌ها گزارش
افتاده بود، بار دیگر خبرساز شد؛ این بار به‌خاطر شایعه عفوشدنش  به مناسبت 
عید غدیر و عید قربان و حتی مرخصی‌گرفتن به‌خاطر مداحی در ایام محرم. در این داده‌نما به 

روزشمار حوالی این چهره جنجالی پرداخته‌ایم.

بازگشت به ایران
تتلو در مرز بازرگان توسط پلیس 

ترکیه به ایران تحویل داده شد.

آذر 
1402

اتهامات
رئیس‌کل دادگستری آذربایجان 
غربی، اتهامات تتلو را تجاوز، 
شکنجه، فحاشی، بردگی‌جنسی، 
حبس و اغفال دختران ایرانی 

اعلام کرد.

آذر 
1402

محکوم به اعدام
 اصغر جهانگیر، سخنگوی
قوه قضاییه: درخصوص 
توهین به مقدسات شعبه۶ 
دادگاه کیفری یک متهم 
را به اعدام محکوم 
کرد. این رأی قابل 

تجدیدنظرخواهی است.

اردیبهشت  
1404

خودکشی
پس از اینکه تتلو متوجه شد 
حکم اعدامش تأیید شده اقدام 
به‌خودکشی کرد اما زنده ماند و 

در بیمارستان بستری شد.

خرداد   
بررسی توبه1404

علی القاصی‌مهر، رئیس‌کل دادگستری استان تهران: 
درخواست توبه امیرحسین مقصودلو از سوی دادگاه 

بررسی می‌شود.

مرداد   
1404

آهنگ در مدح مولا
تتلو در جلسه دادگاه برای نشان‌دادن توبه عملی‌اش 
گفت که آهنگی در مدح امام علی)ع( آماده کرده و 

حاضر است به محض آزادی آن را اجرا کند.

مرداد   
1404

احراز توبه
مجید نقشی، وکیل تتلو: برای قضات دادگاه توبه 
موکلم احراز شد و قرار است پرونده به دفتر رئیس 
قوه‌قضاییه ارسال شود و درصورت موافقت ایشان با نظر 
دادگاه، نام موکلم در فهرست افرادی قرار می‌گیرد که 

عفو شامل حالشان می‌شود.

مرداد   
1404

ازدواج در زندان
تتلو وقتی خبر احراز توبه‌اش را شنید، با کمک 
دوستانش خانه‌ای تهیه کرده تا پس از آزادی از زندان 
به همراه دختری که با او عقد کرده است، زندگی‌ 
مشترکش را شروع کند. تتلو و همسرش این روزها 
تلفنی یا در وقت ملاقات زندان با هم در ارتباط هستند.

مرداد   
1404

مداحی در محرم؟
مجید نقشی، وکیل تتلو: موکلم جزو عفو‌شدگان اعیاد 
قربان و غدیر نیست. اینکه گفته می‌شود موکلم برای 
محرم درخواست مرخصی کرده است که مداحی کند 

را تکذیب می‌کنم.

خرداد    
1405

در انتظار تصمیم نهایی
مجید نقشی، وکیل تتلو: توبه موکلم از سوی دادگاه 
پذیرفته شد و پرونده برای طی مراحل نهایی به رئیس 
قوه‌ قضاییه ارسال شده اما هنوز تصمیم نهایی گرفته 

نشده است.

خرداد    
1405

تشکل‌های مردم‌نهاد در اجرای طرح جنگلداری نوین مشارکت می‌کنند
محمدعلی فخاری، مدیرکل دفتر جنگلداری و امور بهره‌برداری سازمان منابع طبیعی کشور: بخشی از 
طرح‌های جنگلداری نوین در جنگل‌های هیرکانی به‌منظور درآمدزایی برای جامعه محلی به تشکل‌های 

مردم نهاد واگذار می‌شود تا درآمد و سود حاصل از آن نصیب جامعه محلی شود.

سند راهبردی تحول فرش دستباف تدوین شد
یحیی آل‌اسحاق، رئیس شورای راهبری فرش ایران: سند راهبردی تحول فرش دستباف با همکاری دانشگاه‌ها، 
تشکل‌های تخصصی، فعالان باسابقه، مدیران و کارشناسان این حوزه تدوین شد. قرار است این سند برای 

تصویب به هیأت دولت ارائه شود تا مبنای اجرای برنامه‌های عملیاتی در حوزه فرش قرار گیرد.‌

خبر روز 

 ثبت جهانی چهاردهمین
ذخیره‌گاه زیست‌کره ایران 

در دومین روز از هفته محیط‌زیست، منطقه قمیشلو- دالان‌کوه 
واقع در استان اصفهان در سی‌و هشتمین جلسه نشست شورای 
هماهنگی بین‌المللی برنامه انسان و کره‌ مسکونی در پاراگوئه 

به‌عنوان زیست‌کره ثبت شد. 
به گزارش همشهری، این منطقه 830هزار هکتاری، 
7شهرستان گلپایگان، خوانسار، چادگان، شاهین‌شهر و 
برخوار، نجف‌آباد، تیران و کرون، فریدن و فریدون‌شهر 
را پوشش می‌دهد و یکی از کم‌نظیرترین چشم‌اندازهای 
طبیعی استان اصفهان را در قالب پیوند »کوهستان- 

استپ«در بر‌می‌گیرد.
انتخاب این منطقه مجموعه‌ای از کانون‌های مهم حفاظتی 
ازجمله پارک ملی و پناهگاه حیات‌وحش قمیشلو، منطقه 
حفاظت‌شده دالان‌کوه و مناطق شکار ممنوع سِتَبِله و 
گلستان‌کوه را به هم متصل می‌کند. حمید ظهرابی، معاون 
محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست با اعلام این 
خبر خوب گفت: برای حفاظت از 14ذخیره‌گاه زیست‌کره 
ایران، آیین‌نامه مدیریت ذخیره‌گاه‌ها تهیه شده و در 

کمیسیون حقوقی دولت در حال بررسی آن است.‌

کوتاه تر از گزارش

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

عوارض عبور از هرمز ‌به نفع طبیعت ایران
پیش‌نویس »نظام‌نامه اخذ خدمات و عوارض زیست‌محیطی در تنگه هرمز« میان ایران و عمان در حال تدوین است

هفته‌محیط زیست

خشکسالی، مزارع زعفران را کوچک کرد
با وجود تداوم خشکسالی و کاهش منابع آب در خراسان رضوی که 
به افت سطح زیرکشت زعفران در برخی مناطق ازجمله گناباد منجر 
شده، تولید این محصول راهبردی همچنان در وضعیت مطلوبی قرار 
دارد. صادرات زعفران سالانه صدها میلیون دلار ارزآوری برای کشور 
به همراه دارد. فعالان این بخش می‌گویند: افزایش بهره‌وری مزارع، 
حفظ بازارهای صادراتی و نوسازی مزارع فرسوده، 3شرط اصلی تداوم 

جایگاه ایران به‌عنوان بزرگ‌ترین تولیدکننده زعفران جهان است.

افزایش تولید در عین کاهش کشت

زعفران در 27استان کشور کشت می‌شود؛ تربت ‌حیدریه، گناباد و 
زاوه در خراسان رضوی در این میان جایگاه‌ بهتری دارند. مدیر جهاد 
کشاورزی گناباد در خراسان رضوی به همشهری می‌گوید: »کشت 
زعفران به‌دلیل شرایط جوی و آب و هوایی کاهش پیدا کرده است. 
در گذشته سطح زیرکشت زعفران در گناباد 3500هکتار بود که 
اکنون به 3100هکتار کاهش پیدا کرده است. با این حال، تولید 
زعفران کاهشی نبوده و با محلول‌پاشی و کوددهی‌ در وضعیت 
مناسبی قرار دارد. در سال‌های گذشته میزان برداشت زعفران خشک 

2900گرم در هکتار بود که اکنون به 3150گرم رسیده است.«

شرط افزایش تولید زعفران

اسماعیل قربانی درباره بهبود شرایط کشت و برداشت زعفران هم 
می‌گوید: »باید شرایط و ضوابط خاصی برای آبیاری مزارع درنظر 
بگیریم و به سمت آبیاری تحت فشار حرکت کنیم.« او با بیان اینکه 
زعفران باکیفیت اغلب به کشورهای آسیای میانه، کشورهای عربی و 
یک‌سری از کشورهای اروپایی صادر می‌شود، می‌افزاید: »تقریبا 
سالانه بین 3500تا 4000تن صادرات زعفران داریم و باقی تولید 

برای مصارف داخلی درنظر گرفته می‌شود.«

رتبه دوم تولید 

بعد از خراسان رضوی، خراسان جنوبی در رتبه دوم کشت زعفران در 
کشور قرار دارد. به‌گفته رئیس شرکت تعاونی زعفران‌کاران خراسان 
جنوبی، با توجه به جنگ تحمیلی سوم، صادرات زعفران کم شده، 
ولی همچنان ادامه دارد. رضا جوهری، با بیان اینکه این استان سالانه 
حدود 350تن تولید زعفران دارد که حدود 250تن آن به کشورهای 
دیگر صادر می‌شود، به همشهری می‌گوید: » امسال میزان بارندگی 
در خراسان جنوبی مناسب است، اما برای اینکه تولید افزایش یابد، 
باید دولت به کشاورزان تسهیلات دهد تا مزارع خود را از حالت سنتی 

خارج و نهال مناسب تهیه کنند.«‌

محمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

محدوده

7 
شهرستان

منطقه قمیشلو- دالان‌کوه واقع در ‌اصفهان به روایت آمار

وسعت

 ۸۷۵
هزار هکتار

جمعیت

2,5  
میلیون نفر

معاون بین‌الملل سازمان حفاظت محیط‌زیست 
هم در توضیح مبنای حقوقی این تصمیم گفت: 
»تنگه هرمز به‌طور کامل در آب‌های سرزمینی 
ایران و عمان قرار دارد و در تمام طول خود 
)حتی در وسیع‌ترین نقطه‌ آن( در دریای 
سرزمینی یا در منطقه نظارت 2کشور ایران و 
عمان واقع شده است. 2کشور براساس حقوق 
بین‌الملل بر آن حاکمیت دارند و به همین دلیل، 
تصمیم‌های جدید پیش‌بینی‌شده نیز با حقوق 
بین‌الملل سازگار است.«‌آرمان خورسندی 
ادامه داد: »برخلاف ادعای برخی کشورها 

و برخی سازمان‌های بین‌المللی که از نظام 
عبور ترانزیتی سخن می‌گویند، این برداشت 
از نظر حقوقی قابل دفاع نیست. حتی بر مبنای 
کنوانسیون‌های موجود نیز می‌توان اثبات کرد 
که نظام حاکم بر تنگه هرمز، نظام عبور بی‌ضرر 
است.«‌او با بیان اینکه سازوکار نظام‌نامه نیز 
به‌طور طبیعی میان جمهوری اسلامی ایران و 
سلطنت عمان تنظیم خواهد شد، گفت: »این 
پیش‌نویس پس از بررسی در شورای معاونان 
و تأیید رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست به 

مراجع ذیربط ارسال خواهد شد.«

مبنای حقوقی نظام‌نامه

شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست با بیان اینکه تنگه هرمز به‌طور 
کامل در محدوده آب‌های تحت حاکمیت 

و نظارت 2کشور قرار دارد و براساس 
حقوق بین‌الملل، ایران و عمان اختیار 
ارائه این خدمات را دارند، گفت: 
رژیم‌حقوقی حاکم بر تنگه هرمز 

»عبور بی‌ضرر« است و اقداماتی مانند 
آلودگی محیط‌زیست، عملیات نظامی یا صید 

غیرمجاز می‌تواند ناقض این اصل باشد. بر این 
اساس، کشورهای ساحلی حق دارند هزینه 

خدمات دریانوردی و حفاظت محیط‌زیست 
و نیز خسارت‌های ناشی از آلودگی را مطالبه 
کنند. بر این اساس، کشتی‌ها می‌توانند از 
تنگه‌هایی که در آب‌های سرزمینی 
کشورها قرار دارند عبور کنند، مشروط 
بر اینکه امنیت، نظم و محیط‌زیست 
کشورهای ساحلی را به خطر نیندازند. 
آلودگی محیط‌زیست، تخلیه پسماند، 
نشت مواد آلاینده، فعالیت‌های غیرقانونی یا 
هر اقدامی که به اکوسیستم منطقه آسیب بزند 
می‌تواند مصداق نقض عبور بی‌ضرر تلقی شود.

»عبور بی‌ضرر« چیست؟

زهرا رفیعی| روزنامه نگار|  ایران و عمان در حال تدوین

ساز و کاری مشترک برای ارائه خدمات دریایی، ایمنی و زیست‌محیطی گزارش
به کشتی‌های عبوری از تنگه هرمز هستند. این خدمات شامل 
راهنمایی ناوبری، عملیات جست‌وجو و نجات، حفاظت از محیط‌زیست دریایی و 

مدیریت آلودگی‌ها خواهد بود. 
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست در نشست خبری خود به مناسبت 
هفته محیط‌زیست این خبر را داد و گفت که پیش‌نویس »نظام‌نامه اخذ خدمات و 

عوارض زیست‌محیطی در تنگه هرمز« در حال تدوین است.‌

 پول عوارض
صرف چه می‌شود؟

هدف از دریافت این مبالغ، 

صرفاً کسب درآمد نیست، 

بلکه تامین منابع مالی برای 

حفاظت و احیای محیط‌زیست 

خلیج‌فارس است.  

 ظرفیت
و تناژ کشتی

نوع شناور و 
نوع محموله

حجم انتشار 
آلاینده‌های هوا

نوع سوخت 
مصرفی

سن شناورهای 
عبوری

مهم‌ترین معیارهای پیشنهادی برای اخذ عوارض خدمات

   انطباق 
با کنوانسیون‌های 

بین‌المللی 

سابقه تخلفات 
زیست‌محیطی

میزان ریسک 
بالقوه آلودگی



حملات جسته و گریخته آمریکا به مناطق جنوبی 
کشور، شاید در حد چند خط و ویدئو در میان اخبار 
جای بگیرد و به گوش ساکنان شهرهای دور برسد اما 
سهم مردمان جنوب از این حملات بیشتر از چند خط 

خبر است؛ درست مانند تشییع پیکر شهید قدرت 
زرنگاری بر دستان مردمان جنوب. پیکر بی‌جان این 
مدافع ایران که به‌دلیل حمله آمریکا به شهادت رسید، 
بر دستان مردم خونگرم جنوب جای گرفت و راهی 

گلزار شهدای جزیره هرمز شد تا اهالی جزیره یادشان 
نرود که در چهارمین روز خرداد و درست زمانی که 
قایق‌ها مشغول گشت‌زنی برای حفاظت از مرزهای آبی 

بودند، چه سرنوشتی برای این مدافع وطن رقم خورد.

 خداحافظی
با قهرمان جنوب

تعمیرگاه آدم‌ها
گشت‌و‌گذار در کارگاه پزشکی که اعضای مصنوعی بدن می‌سازد

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  در کارگاهی گوشه 

شهر برای ساخت چشم‌های سیاه تیله‌ای تا گزارش
دست‌های کودکانه و گوش افراد پا به سن گذاشته، 
پیدا می‌شود. در ساخت این اعضای بدن انسان که در گوشه گوشه 
کارگاه جا خوش کرده‌اند، حتی جزئیات از قلم نیفتاده‌اند و در 
طراحی ناخن دست‌های زنانه به ریزه‌کاری‌هایی مانند چین و خط 

و خش‌های دور ناخن هم دقت شده و از زمختی و پینه‌هایی که روی 
دست‌های مردانه به چشم می‌خورد، می‌توان حدس زد برای 
کارگری زحمتکش ساخته شده‌اند. کره‌های چشم هم که 
جفت‌جفت کنار هم نشسته‌اند، انگار حیران و از حدقه درآمده 
به‌دنبال کاسه سری می‌گردند که در آن آرام گیرند. خم و انحنای 
گوش‌ها نیز به اندازه گوش‌های تراش‌نخورده، طبیعی به‌نظر 

می‌رسند. در این کارگاه علیرضا خاقانی و دستیارانش برای 
آدم‌هایی که از نقص عضو رنج می‌برند، با استفاده از مواد 
سیلیکونی، پروتزمی‌سازند. برخی از مراجعان خاقانی 
آسیب‌دیدگان و جانبازان جنگ تحمیلی سوم هستند که باید چند 
ماهی دندان روی جگر بگذارند تا جراحت و زخمشان التیام پیدا 

کند و شرایط استفاده از پروتز را داشته باشند.

تعمیر جزئی از درمان است

پروتز‌ها می‌توانند یک عمر جای خالی اعضای 
آسیب‌دیده را برای بیماران جبران کنند، اما این 
اعضا بعد از گذشت چند سال دچار رنگ‌رفتگی و 
آسیب‌دیدگی می‌شوند و باید بیمار برای ترمیم پروتز 

به خاقانی مراجعه کند.
وارداتی بودن بسیاری از مواد اولیه ساخت پروتز‌های 
سیلیکونی باعث شده هزینه ساخت یک پروتز عضو 
کامل)مانند دست یا پا( به حدود ١٤٠ میلیون تومان 
برسد و گاهی همه همراهی‌های دکتر با بیماران 
کم‌بضاعتش هم باعث نمی‌شود که تمام هزینه پروتز 
تأمین شود، اما به‌تازگی ساخت پروتز هم زیر چتر 
صنعت بیمه کشور قرار‌گرفته تا این شیوه درمان هم 

مخاطبان فراگیرتری داشته باشد.

ساخت چشم تا کام
لبخند‌هایی که بعد از وصل شدن اعضای 
پروتزی روی لب بیماران می‌نشیند، 
خستگی را از تن دکتر و دستیارانش 
بیرون می‌آورد، اما خندان‌شدن چهره 
تعدادی از بیمارانش بیشتر به دلش 
نشسته است: »پیرمردی که برخورد 
شاخه درخت باعث عفونت و از ‌بین 
رفتن چشمش شده بود، سال‌ها 
نخندیده بود و از ظاهرش رنج می‌برد، 
اما بعد از گذاشتن پروتز وقتی در آینه 
خودش را دید بعد از سال‌ها خندید. 
پسر جوان ‌٢٠ساله‌ای هم که دستش 
را بر اثرسقوط از ساختمان از دست 
داده بود، همراه دوستانش به مطب 
می‌آمد و با آنکه سعی می‌کرد مقابل 
آنها خودش را بی‌خیال و خونسرد نشان 
دهد خنده‌های مصنوعی و پرغصه‌ای 
داشت. وقتی پروتز دستش را وصل 
کردم لبخندی کاملا شاد و متفاوت 
روی صورتش نشست که دیدنش خیلی 
لذتبخش بود.« بسیاری از مراجعان 
دکتر، جانبازان دوران دفاع مقدس 
هستند و عجیب‌ترین پروتزی که دکتر 
ساخته قسمتی از کام بیماری بوده که 
به بیماری سرطان کام مبتلا بوده است.

مکث

از قالب‌گیری تا سمباده زنی
در اتاق قالب‌گیری، دستیاران دکتر مشغول اندازه‌گیری 
قالب دست مادر میانسالی هستند که در تصادف رانندگی 
دست چپش را از دست داده و راه دراز ایلام تا تهران را طی 
کرده تا دکتر برایش یک پروتز دست سیلیکونی بسازد. 
دم‌و‌دستگاهی که برای تعیین رنگ دستش، روی میز چیده 
شده، شبیه بند و بساط نقاشان است و دستیار جوان حتی 
باید پیش‌بینی کند تا ‌2ماه دیگر و موقع حاضر شدن پروتز، 
گرمای تابستان چند درجه پوست دست سالمش را تیره‌تر 
خواهد کرد. اندازه‌گیری قالب چم و خم‌های مهمی دارد 
و دکتر هم به کمک دستیارش می‌آید تا مانند خیاطانی 
زبردست اندازه مچ، بازو و انگشتان او را تخمین بزنند. سطل 
فلزی که کنار دست خانم قالب‌ساز گذاشته‌اند، به ‌اندازه 
‌٢٠کیلو، پودر سیلیکون سفید دارد و او روی ترازوی 
دیجیتال کوچکی آنقدر آنها را کم ‌و زیاد 
می‌کند تا حجم پروتز ساخته‌شده با اندازه 
گوشت، پوست، رگ و پی دست سالم 
بیمار برابری کند. قالب دست وقتی 
شکل و شمایل اولیه‌اش را پیدا کند، 
باید در طبقه دوم کارگاه حسابی 
سمباده بخورد و زیر فشار تیغه‌های 
دستگاه‌های گیره و غلتک تاب 
بیاورد تا خم و انحنا‌هایش انعطاف 
لازم برای پیچ‌وتاب خوردنی جزئی 

را پیدا کنند.

شاگردان قابل استاد
خاقانی ١٤ دستیار خود را از میان 
دانشجویان مستعد و خوش‌ذوقش انتخاب 
کرده و امیدوار است که روزی هر‌کدام از 
آنها در ساخت پروتز استادان قابلی شوند: 
»من رتبه اول پذیرفته‌شدگان مقطع 
دکتری رشته ساخت پروتز را داشتم و 
وقتی برای ادامه تحصیل به انگلستان 
اعزام شدم، از من خواستند ساخت 
پروتز‌های سیلیکونی را به دانشجویان 
مقطع کارشناسی آموزش دهم. وقتی 
دیدم در آنجا این شیوه ساخت مورد ‌توجه 
قرار‌گرفته، بعد از بازگشت به ایران آموزش 
آن را به دانشجویان ایرانی شروع کردم و 
کوشیدم تجربیاتم را در اختیار شاگردانم 

قرار دهم.«

آقای دکتر مجسمه ساز است
تندیس هنرمندان و شعرایی که در 
ورودی اتاق دکتر چیده شده، آنجا 
را به محفلی هنری ادبی تبدیل کرده 
است، اما محمود دولت‌آبادی بیشتر 
از سایر ادبا و هنرمندان با آقای دکتر 
محرم بوده که تندیسش آنجا هم 
مقابل چشم اوست. خاقانی سازنده 
تندیس مشاهیر و بزرگانی است که 
در موزه شهید مدرس، برج‌میلاد و 
عمارت اتحادیه به نمایش درآمده‌اند 
و بی‌تردید چیره‌دستی‌اش در 
مجسمه‌سازی باعث شده در طراحی 
پروتز‌ها هم خوش‌ذوقی و چیره‌دستی 
هنرمندانه‌ای به خرج دهد، اما علیرضا 
خاقانی دست تقدیر را در انتخاب 
مسیرش مؤثر می‌داند: »من از نوجوانی 
اهل نقاشی بودم و فکر می‌کردم 

آینده‌ام از دنیای هنر دور نباشد، 
اما در کنکور از سر اتفاق 

در رشته ساخت 
ارتز و پروتز قبول 
و وارد دنیای 
علم پزشکی 

شدم.«

تقدیر خوش تدبیر
خاقانی مبتکر ساخت پروتز‌های سیلیکونی 
در ایران به شمار می‌آید: »در گذشته پروتز‌ها 
از موادی ساخته می‌شدند که نمی‌توانستیم 
روی آنها تنوع رنگی و انعطاف ایجاد کنیم. 
من هم در اوایل کارم از همین مواد استفاده 
می‌کردم تا اینکه یک روز برای خرید اره برقی 
به‌کارگاهی رفتم. صاحب کارگاه از من خواست 
در ازای قیمت اره برقی برای یکی از کارگرانش 
انگشتش قطع شده بود، پروتز انگشت  که ‌2
بسازم. بعد از آماده شدن پروتز کارگرش 
به‌کارگاهم آمد و با دیدن ظاهر غیرطبیعی‌شان 
آنها را با بی‌تفاوتی و دلخوری توی جیبش 
گذاشت و از کارگاه بیرون رفت. من با دیدن 
این واکنش او به فکر افتادم مواد طبیعی‌تری 
را برای ساخت پروتز پیدا کنم.« مدتی بعد ایده 
ساخت پروتز‌های سیلیکونی به ذهن خلاق 
آقای هنرمند می‌رسد: »یکی از مراجعانم 
سیلیکون شفاف باکیفیتی به مطبم آورد و از 
من خواست برای گوش شکسته سگ 
خانگی‌اش کمک کنم. پس از چند 
روز او از پیگیری سفارشش 
منصرف شد، ولی من ماده 
مناسب برای ساخت پروتز‌ها 

را پیدا‌کردم.«
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مدرسه‌‌ رنگارنگ برای هزار کودک کار
پردیس کودکان کار و خیابان در یکی از مناطق مرکزی تهران به همت بهزیستی شروع به‌کار کرد

# مهارت دیجیتال 80هزار دانش‌آموز 

از مهرماه امسال دانش‌آموزانی که وارد 
دبیرستان شوند، آموزش دیجیتال 
ویژه خواهند دید تا با هوش مصنوعی، 
پایتون و دیگر پدید‌ه‌های جدید حوزه 
فناوری آشنا شوند. این طرح با نام »طرح ملی مهارت‌های 
رقومی - دوره چند گام به آینده« که تابستان سال 
گذشته با تأکید بر دانش‌آموزان سال دهم شروع شده 
بود، اکنون و در پایان سال تحصیلی 1405- 1404 به 
نتیجه رسیده و نزدیک 80هزار دانش‌آموز مهارت‌های 
دیجیتال را فرا گرفته‌اند. ابراهیم رفیعی، مدیرکل دفتر 
آموزش دوره دوم متوسطه نظری در این‌باره به همشهری 
گفت: »در ابتدا هدف‌گذاری ما برای دانش‌آموزان پایه 
دهم بود تا آموزش‌ها از این مقطع شروع و طی 3سال 
تحصیلی تکمیل شود اما دانش‌آموزان سال یازدهم و 
دوازدهم هم در آن مشارکت داشتند. این طرح از شهریور 
سال1404 برای معلمان و پس از آموزش آنها برای 

دانش‌آموزان اجرا شد.« 

اجرای طرح از شهریور تا اردیبهشت

۱۲۰هزار معلم
 معلمانی که در مقطع متوسطه دوم

 در کل کشور در حال کارند.

 27هزار معلم
 معلمانی که برای دریافت آموزش‌های دیجیتال 

اعلام آمادگی کرده‌اند.

۱۸۰ هزار
نفر - جلسه آموزش‌های دیجیتال به‌صورت 

آنلاین برگزار شد.

 ۷۱ هزار معلم
 آموزش دیجیتال دیدند.

  ۸۰ هزار دانش‌آموز
 آموزش دیجیتال دیدند.

جامعه پدیا

بازگشت اتباع افغانستانی از خرداد سال 1404 وارد مرحله جدیدی شد. 
اگرچه طرح بازگشت اتباع از بهمن 1403 پررنگ‌تر شد، دولت ایران که به 
دنبال ساماندهی حضور اتباع بیگانه در کشور است پس از جنگ 12 روزه 

جدیت و قاطعیت بیشتری نشان داد و روند جمع‌آوری اتباع غیرمجاز و 
همینطور مراجعه داوطلبانه برخی از آنها افزایش پیدا کرد. با این حال حضور 
اتباع غیر مجاز همچنان یکی از مشکلات جامعه ایران به شمار می‌آید.  اگرچه  
وقوع جنگ تحمیلی سوم باعث شد که موضوع اتباع چندان در اخبار داخلی 
کشور بازتاب پیدا نکند، روند بازفرستادن اتباع افغانستانی به این کشور در 

میان همه اتفاقات سال گذشته همچنان ادامه داشته است. مرکز امور اتباع 
و مهاجران خارجی وزارت کشور مدیریت این طرح را برعهده دارد.  به گفته 
استانداری تهران از ابتدای امسال ۴۵۰۰ نفر از اتباع غیرمجاز از استان تهران 
خارج شده‌اند اما آمار کلی از تعداد افرادی که در کل سال 1405 از ایران خارج 

شده‌اند، منتشر نشده است.

اصل و شرح
دوشنبه دوشنبه 1818 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  696859685

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

کلاس، کارگاه و باغچه

پردیس توانمندسازی کودکان کار شامل کلاس‌های درس، 
کارگاه‌، ورزشگاه و باغ و باغچه است. این مجموعه در جایی از 
شهر قرار گرفته که در اطراف آن می‌شود مشکل کودکان کار 
را دید و شاید همین موقعیت جغرافیایی راه ورود این کودکان 
و ارتباط با آنها را آسان‌تر کند. پایین‌تر از میدان خراسان و 
در فاصله کمی از شیرخوارگاه شبیر در کنار بوستان بزرگ 
ولیعصر )بیسیم(، ساختمانی قدیمی قرار دارد که حالا به 
همت خیران نوسازی و آماده پذیرش کودکان کار شده است. 
کلاس‌های درس به‌جای نیمکت‌های فلزی و دیوار، مبلمان 
رنگی و پرده‌های بلند خوش‌رنگ دارند و بچه‌ها در سالن 
ورزش بسکتبال بازی می‌کنند و در کارگاه‌‌ مجسمه‌های 
چوبی می‌سازند. این ساختمان در سال1346 توسط سَتّاره 
فرمانفرماییان با نام مرکز رفاه خانواده برای کمک‌رسانی به 
زنان و کودکان نیازمند تاسیس شده و در سال‌های گذشته 
کاربری‌های متفاوتی پیدا کرده بود. هفته پیش با حضور وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی و رئیس سازمان بهزیستی پردیس 
توانمند‌سازی کودکان کار شروع‌به‌کار کرد تا پذیرای کودکان 
کار ساکن مناطق ۱۲، ۱۴، ۱۵ و ۱۸ باشد. اداره این مرکز به 
مجموعه »صبح رویش« واگذار شده است که سابقه اداره 

مدارس مخصوص کودکان کار را دارد.

شروع درس از یک ساعت

بچه‌ای را که از کودکی با مادرش در خیابان دستفروشی 
کرده است نمی‌شود صبح تا عصر درون مدرسه نگه ‌داشت. 
این کودک باید ابتدا یک‌ساعت و بعد 2ساعت و بعد... را 
در مراکز به درس و سرگرمی‌های جذاب بگذراند تا بتوان 
به‌تدریج عقب‌ماندگی تحصیلی او را جبران کرد.  مریم 
شاکری، مدیر بهزیستی شهر تهران به همشهری می‌گوید: 
»کودکان کار از 3مسیر جذب می‌شوند. اول از سطح 
خیابان‌ها و به کمک مددکاران باتجربه‌ای که داریم. این 
مددکاران با کودکان و والدین آنها صحبت می‌کنند و مراکز ما 
را معرفی می‌کنند. دوم مراجعه شخصی و داوطلبانه کودکان 
کار به مراکز و نوع سوم هم ارجاع از سایر ارگان‌ها مانند نیروی 
انتظامی، شهرداری، دادستانی و... که کودکان کار را به ما 
معرفی می‌کنند.«  او با اشاره به اینکه کودکان این مرکز در 
سن مدرسه هستند، تأکید می‌کند: »مؤسسه‌ صبح رویش 
که کار این مرکز را به‌عهده گرفته است از آموزش‌وپرورش 
مجوز 3مدرسه برای آموزش کودکان کار دارد. بچه‌ها 
آموزش‌های درسی مانند ریاضی را در آن مدرسه‌ها می‌بینند 

و بقیه آموزش‌ها در پردیس انجام می‌شود. «

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | 
جامعه 
بچه‌های کار را نمی‌شود ناگهان امروز

از خیابان به سر کلاس درس 

کشید. جذب کودکان کار تا جایی که بازی‌های 

بچگی را انجام دهند و پشت نیمکت‌های مدرسه 

بنشینند آسان نیست، اما یک مجموعه بزرگ 

آموزشی در مرکز تهران قرار است این کار را 

انجام دهد. تعداد کودکانی که اکنون در این 

مرکز خدمات دریافت می‌کنند، کمتر از 

یک‌چهارم ظرفیت نهایی آن است و پردیس 

توانمند‌سازی کودکان کار و در معرض 

آسیب‌های اجتماعی شهر تهران یا پردیس 

ولیعصر در آینده یکی از مراکز بزرگ آموزش 

بیش از 1000کودک کار خواهد شد.

شهریور 1404 ؛ بیش‌از یک میلیون بازگشت
پس از 6 ماه از شدت یافتن طرح بازگشت، یک میلیون و 

‌833هزار نفر از اتباع غیرمجاز بازگردانده شدند. اطلاعات 
‌775هزار نفر پناهنده و 2 میلیون و 533 هزار نفر اتباع دارای 

برگه سرشماری ثبت شد.

مهر 1404 ؛ کاهش مصرف نان
وزارت کار اعلام کرد در اثر خروج اتباع نیروی کار فقط  
۱۷درصد کاهش داشته است. وزارت کشور نیز اعلام کرد مصرف 
نان‌۶درصد کمتر و  ۲۷۰۰ کلاس درس خالی شده است. در برخی 
نقاط تجمع اتباع، اجاره بها ۳۰ درصد کمتر شد.

 آبان 1404 ؛ تصویب تاسیس
 سازمان ملی مهاجرت

نمایندگان مجلس شورای اسلامی مواردی از لایحه ساختار، 
وظایف و اختیارات سازمان ملی مهاجرت به منظور ساماندهی 

امور مهاجران و اتباع را تصویب کردند.  

آذر 1404؛  ویزا با درخواست کارفرما
از ۲۰ هزار درخواست کارفرمایان برای صدور ویزای کار اتباع 
۶۰۰۰ درخواست پذیرفته شد. با هماهنگی وزارت کار و وزارت 
خارجه برای این افراد روادید ورود به ایران صادر شد اما این 
روادید فقط برای افراد و نه خانواده‌ها صادر می‌شود. مدت اعتبار 
این روادید بین 9 تا 12 ماه است. 

دی 1404 ؛ مشکل بی‌شناسنامه‌‌ها
ورود اتباع غیرمجاز در سیستان و بلوچستان باعث اختلال 

در امور ثبت احوال شده است. به گفته اداره ثبت احوال 
سیستان‌و‌بلوچستان مدیریت فاقدان شناسنامه به دلیل حضور 

اتباع با چالش‌های جدی مواجه است زیرا عده‌ای صرفا با ادعا و 
بدون ارائه مدارک برای دریافت شناسنامه اقدام می‌کنند.

اردیبهشت 1405 ؛ دسترسی ثنا برای افغان‌ها  
بنا به اعلام مرکز آمار و فناوری اطلاعات قوه قضاییه امکان 
دسترسی اتباع خارجی به خدمات الکترونیک قضایی فراهم 
شده است و بیش از ۷۰ هزار نفر از اتباع با همکاری وزارت کشور 
موفق به دریافت »شناسه ثنا« شده‌اند. 

خرداد 1405 ؛ جمعیت دانش‌آموزی اتباع
مرکز امور بین الملل و مدارس خارج از کشور وزارت آموزش و 

پرورش اعلام کرد که ۳۶۰ هزار دانش‌آموز تبعه خارجی همچنان 
در مدارس ایرانی تحصیل می‌کنند که این جمعیت نیازمند تأمین 

حدود ۱۵ هزار نیروی انسانی و ۱۲ هزار کلاس درس است.

ساماندهی اتباع غیرمجاز در سالی که  گذشت
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 بدخواب‌ها ۶۰درصد بیشترجنون با  غبار میمون
در معرض سرطان هستند 

پزشکان و دانشمندان در مطالعات خود در تلاشند تا دریابند 
چه چیزی باعث افزایش سرطان در دهه‌های سوم، چهارم و 
پنجم زندگی افراد می‌شود، چرا‌که میزان ابتلا به این بیماری 
از سال۱۹۹۵ تاکنون در دنیا ۲۴درصد افزایش یافته است. به 
نوشته روزنامه سان، در یکی از جدیدترین تحقیقات، مطالعه‌ای 
روی تقریبا ۱۸.۹میلیون نفر نشان داد که افراد بدخواب بیشتر 
در معرض ابتلا به سرطان‌های سینه، روده، رحم یا تخمدان در 

مراحل اولیه هستند.
دکتر شهروز ناصری، متخصص بیهوشی و فوق‌تخصص درمان 
اختلال‌های خواب در گفت‌وگو با همشهری درباره دلایل 
افزایش خطر سرطان به‌دلیل بی‌خوابی گفت: اختلال خواب 
می‌تواند به افزایش خطر ابتلا به سرطان منجر شود. به‌عنوان 
مثال کسانی که در شیفت شب کار می‌کنند مانند خلبان‌ها، 
پزشکان و پرستاران که با خطر ابتلا به سرطان رکتوم یا انتهای 

راه گوارشی مواجهند.
او با بیان اینکه احتمال بروز سرطان در افراد بدخواب ۶۰درصد 
بیش از سایرین است، عنوان کرد: به‌دلیل اینکه ایمنی بدن در 
زمان خواب شکل می‌گیرد، هر اختلال خوابی که خواب عمیق 
را کم کند باعث افزایش ریسک سرطان می‌شود. به‌عنوان مثال 
ریسک سرطان سینه در خانم‌هایی که اختلال خواب دارند 

بالاتر می‌رود.
این متخصص بیهوشی با بیان اینکه تنها بی‌خوابی ریسک ابتلا به 
سرطان را افزایش نمی‌دهد و هر اختلال خوابی هم آسیب‌زاست، 
تأکید کرد: تنها موضوع بی‌خوابی نیست و این خطر برای افرادی 

که اختلال تنفسی حین خواب داشته باشند هم وجود دارد.
او درباره افزایش خطر بروز سرطان سینه در زنان هم توضیح 
داد:‌ خطر بروز این سرطان در زنانی که بیش از ۱۵سال در شیفت 
شب کار کرده‌اند، بیشتر است. سلول‌های ایمنی بدن در زمان 
خواب و آرامش کامل تجدید می‌شوند. زمانی که فرد در خواب 
عمیق نباشد یا بیدار باشد، بدن خطر را به 
واسطه وجود آدرنالین حس می‌کند و 

ایمنی در اولویت دوم قرار می‌گیرد.
ناصری تأکید کرد: اگر بی‌خوابی 
طولانی مدت و از سال‌های 
نوجوانی شروع شده و به قدر 
کافی طول کشیده باشد، این 
احتمال وجود دارد که سن 

سرطان پایین بیاید.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
ایست قلبی و کما؛ عوارض مصرف گاز خنده در قلیان اکسیژن

حسین کاظمی‌زاده، فوق تخصص ریه بیمارستان امام خمینی گفت: بی‌خطر بودن مصرف قلیان اکسیژن، 
تبلیغاتی است و مصرف بالای گاز خنده سبب کما، تشنج و حتی مرگ می‌شود. مصرف بالای گاز خنده در 

بسیاری از جوانان آسیب‌های عصبی و فلجی تا پایان عمر باقی می‌گذارد.

برخورد قاطع با احتکار و گرانفروشی تجهیزات پزشکی
سعید مهرزادی، سرپرست دفتر بازرسی و مدیریت عملکرد سازمان غذا و دارو گفت: ‌ارائه‌نکردن کالا به مراکز 
درمانی مصداق احتکار است و تخلف محسوب می‌شود. درصورت مشاهده هرگونه تخلف، این اداره کل ضمن 
پیگیری قانونی موضوع، اقدامات نظارتی لازم را برای اصلاح روند فعالیت شرکت‌های متخلف انجام خواهد داد.

سبک زندگی

آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |  سلیمان عباسی، مدیرکل 

درمان ستاد مبارزه با مواد مخدر از کشف مخدرهای گزارش
نوظهور)غبار میمون و کروکودیل( خبر داده و گفته ما باید 
این مواد نوظهور را شناسایی و از ابتلای جوانان به آنها جلوگیری کنیم. 
همچنین باید پروتکل‌های درمانی مناسبی برای این نوع مواد تدوین 
کنیم. البته پیش‌تر نیز حسین ذوالفقاری، مشاور رئیس‌جمهور و دبیرکل 
ستاد مبارزه با مواد ‌مخدر از شناسایی ۱۵نوع ماده مخدر و روانگردان 

جدید در کشور خبر داده بود که غبار میمون و کروکودیل هم جزو آنها 
بوده است. به ‌گفته ذوالفقاری، اکنون ۱۵نوع مواد روانگردان و در مقادیر 
محدود با نام‌های »بونزای«، »دستمال«، »کروکودیل«، »غبار میمون«، 
»سورچه«، »قات«، »کمیکال«، »کیت‌کت«، »اسپایس«، »فلاکا«، 
»فتانیل«، »ترنک«، »C-B2«، »تامین و بتل کتامین« و »کی-۲« در کشور 
وجود دارد؛ مخدرهایی که علاوه بر شرایط سخت اعتیاد می‌توانند 

سلامت جسمی و روانی مصرف‌کنندگان را تهدید کنند. 

داروهای مخدر صنعتی جدید چه بلایی سر مصرف‌کنندگان می‌آورند و چطور می‌شود از شر آنها خلاص شد؟

دکتر رضا دانشمند، روان‌پزشک در این‌ باره 
به همشهری می‌گوید: مواد ‌مخدر صنعتی و 
روانگردان‌های نوظهور، برخاف تصور برخی 
افراد، فقط باعث وابستگی جسمی نمی‌شوند، بلکه 
می‌توانند آسیب‌های جدی و گاهی ماندگاری به 

سلامت روان وارد کنند.
او تأکید می‌کند: این مواد معمولا روی 
سیستم‌های عصبی مغز که مسئول تنظیم خلق، 
هیجان، ادراک و قضاوت هستند، اثر می‌گذارند. 
در کوتاه‌مدت هم ممکن است فرد دچار اضطراب 
شدید، حملات پانیک، بی‌خوابی، تحریک‌پذیری، 
پرخاشگری، بدبینی یا حتی توهم و هذیان شود. 
در برخی موارد مصرف‌کنندگان احساس می‌کنند 
تحت تعقیب هستند یا صداها و تصاویری 

غیرواقعی را تجربه می‌کنند.
دانشمند با بیان اینکه در مصرف طولانی‌مدت، 
خطر بروز اختلالات روان‌پزشکی جدی‌تر افزایش 
پیدا می‌کند ادامه می‌دهد: افسردگی، اختلالات 
اختالات  اضطرابی، 
شناختی مانند کاهش 
تمرکز و حافظه 
همچنین  و 

روان‌پریشی‌هایی شبیه اسکیزوفرنی ازجمله 
عوارضی هستند که ممکن است مشاهده شوند. 
نکته مهم این است که در برخی افراد، به‌ویژه 
کسانی که زمینه ژنتیک یا آسیب‌پذیری روانی 
دارند، حتی پس از قطع مصرف نیز بخشی از این 
مشکلات می‌تواند برای مدتی طولانی ادامه پیدا 

کند و نیازمند درمان تخصصی باشد.
این متخصص درباره درمان افرادی که به‌دلیل 
مصرف مواد‌ مخدر صنعتی دچار آسیب روحی 
و روانی شده‌اند می‌گوید: درمان این افراد معمولا 
فقط به قطع مصرف ماده محدود نمی‌شود و یک 
رویکرد چندبعدی لازم است. در مرحله اول باید 
نوع ماده مصرفی، مدت مصرف و شدت علائم 
روان‌پزشکی ارزیابی شود. برخی بیماران ممکن 
است نیاز به بستری کوتاه‌مدت داشته باشند، 
به‌ویژه اگر دچار روان‌پریشی، افکار خودکشی یا 

رفتارهای پرخطر شده باشند.
او ادامه می‌دهد: پس از کنترل وضعیت حاد، 
درمان شامل چند بخش است: درمان اعتیاد برای 
پیشگیری از عود مصرف، درمان دارویی درصورت 
نیاز و مداخلات روان‌شناختی و بازتوانی شناختی 

برای کمک به بازیابی عملکرد فرد.

دانشمند درباره داروهایی که برای درمان 
بیماران دچار اعتیاد به مواد ‌مخدر صنعتی تجویز 
می‌شوند می‌گوید: بسته به نوع آسیب، ممکن 
است از داروهای ضدروان‌پریشی، ضدافسردگی 
یا ضداضطراب استفاده شود. همچنین آموزش 
مهارت‌های مقابله با وسوسه مصرف، مدیریت 
استرس و بازسازی روابط خانوادگی و اجتماعی 

نقش مهمی در بهبود بیمار دارد.
به ‌گفته این متخصص، نکته امیدوارکننده این 
است که بسیاری از آسیب‌های روانی ناشی از 
مصرف مواد درصورت تشخیص زودهنگام و 
درمان مناسب، قابل کنترل و تا حدی قابل 
برگشت هستند، اما هرچه مصرف طولانی‌تر 
شود یا درمان دیرتر آغاز شود، احتمال باقی ماندن 
عوارض و افت عملکرد فرد بیشتر خواهد بود. 
او تأکید می‌کند: در کل می‌توان گفت که مواد 
‌مخدر صنعتی فقط یک مشکل اعتیاد نیستند؛ 
آنها می‌توانند سامت روان، شخصیت، روابط 
اجتماعی و توانایی‌های شناختی فرد را تحت ‌تأثیر 
قرار دهند. به همین دلیل درمان موفق نیازمند 

توجه همزمان به اعتیاد و سلامت روان 
است.

عوارض ۲مخدر جدید
  غبار میمون: در برخی موارد اثرگذاری غبار میمون 
)Alpha-PVP( بر سروتونین می‌تواند منجر به تغییرات 
خلقی شدید، اضطراب یا حتی بروز توهم شود. مجموع این اثرات 
باعث می‌شود مغز در حالت تحریک بیش از حد قرار گیرد و 
همین موضوع زمینه‌ساز رفتارهای غیرقابل‌پیش‌بینی، وابستگی 

شدید و آسیب‌های جدی عصبی در مصرف‌کننده می‌شود.

   کروکودیل:‌ کروکودیل هم یکی از خطرناک‌ترین انواع مواد‌ مخدر 
نوظهور است که مصرفش وابستگی شدیدی ایجاد می‌کند و در مدت 
کوتاهی می‌تواند منجر به عفونت‌های گسترده، نابودی بافت‌های 

بدن و حتی مرگ شود.

نکته
عملکرد فرد بیشتر باقی ماندن عوارض و افت دیرتر آغاز شود، احتمال طولانی‌تر شود یا درمان هرچه مصرف 
خواهد بود.

15
ماده مخدر

 صنعتی جدید ،
مقامات درباره آن 
هشدار داده‌اند 

۲۴
سال

میانگین سن 
 شروع اعتیاد 

در ایران

19
سال

میانگین جهانی 
سن شروع 

اعتیاد

 پرمصرف‌ترین
مواد ‌مخدر ایران 
تریاک، شیشه و گل

 15,000,000
نفر 

از ایرانیان 
به‌صورت مستقیم 

یا غیرمستقیم 
 تحت‌تأثیر مصرف 

مواد ‌مخدرند.

 200,000
میلیارد تومان 
مواد‌ مخدر 

سالانه ‌ به اقتصاد 
کشور خسارت 

وارد می‌کند.
نوجوانان تمایل به 
مصرف مواد مخدر 
دارند و گل به دلایل 
مختلف از جمله 

در دسترس بودن، 
بیشترین آمار 

مصرف را در این 
گروه سنی دارد.

15
درصد
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اکران بازی‌های تیم ملی در سینماها
دبیر شورای صنفی نمایش در گفت‌وگو با همشهری: مسابقات ایران در جام جهانی فوتبال در سینماها  روی پرده‌می‌رود

کمال تبریزی و فیلمی درباره رئیس اداره سوم ساواک
سیدمهدی جوادی، تهیه‌کننده سینما از پیشرفت یک پروژه سینمایی با محوریت پرویز ثابتی، رئیس اداره سوم ساواک 
خبر داد و اعلام کرد:این اثر ‌ در مرحله نگارش فیلمنامه قرار دارد. به‌گفته جوادی، این فیلم با رویکردی استراتژیک ‌در 

واکنش به »پروژه سفیدشویی ساواک« توسط علی جعفرآبادی و با نظارت کمال تبریزی تولید خواهد شد./ ایرنا‌

 با افتخار حکومتی هستم 
 بهمن دان، بازیگر: هرچه دارم از مردم دارم. هر کسی که در این کشور کار می‌کند در نهایت زیر همین پرچم و همین 
ساختار است. من هم با افتخار می‌گویم »حکومتی« هستم؛ نه به‌معنای برچسب، بلکه به‌معنای تعلق به همین 

سرزمین و همین مردم. من از هیچ جایی برای گفتن این حرف‌ها پول نگر فته‌ام؛ این انتخاب من است./تسنیم‌

انتقاد‌تند»ریچارد‌گیر« از عملکرد ترامپ
 ریچارد گیر، بازیگر سرشناس آمریکایی در سخنرانی خود در 
مجمع آزادی اسلو در نروژ از وضعیت سیاسی ایالات متحده 
به‌شدت انتقاد کرد و گفت: آمریکا در دوران ریاست‌جمهوری 
دونالد ترامپ وارد »تاریک‌ترین مقطع« حیات خود شده است. 
این بازیگر  هالیوودی شرایط کنونی را نتیجه بی‌تفاوتی بخشی 
از جامعه و مشارکت پایین شهروندان در انتخابات دانست. او 
معتقد است بسیاری از آمریکایی‌ها نسبت به تحولات مهم 
سیاسی واکنش لازم را نشان نداده‌اند و حتی مخالفان ترامپ 

نیز برای جلوگیری از پیروزی او تلاش کافی نکرده‌اند.‌

انتشار پوستر »اودیسه« نولان
در فاصله ۴۰روز به آغاز 
اکران »اودیسه« آخرین 
ساخته کریستوفر نولان 
پوستر تازه‌ای از این فیلم 

منتشر شد. 
اثر جدید کریستوفر 
نولان از همین حالا 
توجه سینمادوستان 
را به‌ خود جلب کرده 

است. »اودیسه« نولان پرهزینه‌ترین فیلم کارنامه این 
 کارگردان است که با بودجه‌ای حدود ۲۵۰میلیون دلار تولید

شده است‌.
زمان فیلم »اودیسه« نولان ۲ساعت و ۵۲دقیقه خواهد 
بود و این یعنی فیلم جدید نولان ۹دقیقه از »اوپنهایمر« 
 کوتاه‌تر است. »اودیسه« ۲۶تیر ۱۴۰۵ در سینماها

اکران می‌شود.

پلان 

سینمای جهان 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روایت فتح 

سینمای جنگ در سال جنگ 
 سینمای جنگی ایران در سال ‌ وقوع 

جنگ تحمیلی دوم و سوم با نمایش فیلم‌هایی 
از جنگ تحمیلی اول وارد دوران چرخه تولید 
فیلم‌های‌جنگی نسلی شد که می‌خواهند 

مقاومت مردم در سال 1404را روایت کنند.
مورخان سال 1404 را در تاریخ معاصر ایران با عبارات خاصی 
توصیف خواهند کرد؛ سالی که 2 بار کشور مورد تجاوز دشمنان 
قرار گرفت؛ سالی که مردم ایران مجموعه‌ای از نادرترین اتفاقاتی را 
که مردم یک سرزمین با آن روبه‌رو می‌شوند‌همزمان تجربه کردند؛ 
سالی که خیابان‌های شهر، خاکریز مقاومت معنا شد و ایستادگی 

مردم در شهر‌ها ابعاد تجربه نشده‌ای را پشت سر گذاشت.
 اکران فیلم‌های جنگی ایرانی در سال 
1404 وضعیتی قابل بررسی دارد.

بررسی وضعیت سینمای جنگی ایران 
در مرز تحول به دوران جدید؛ دورانی که 
الگو‌های روایی و تقابل‌های ساختار‌ساز 
متفاوتی درون خود می‌پروراند.‌اگر 
بخواهیم چشم‌اندازی از سینمای جنگی 

ایرانی در این سال داشته باشیم، شرایط اکران نمونه جالبی برای 
توصیف است. از 63فیلم ایرانی اکران شده در سال 1404 تعداد 
8فیلم به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم به جنگ پرداخته‌اند. ‌6فیلم 
جنگی به همراه یک‌فیلم تریلر هیجانی درباره یک شخصیت مشهور 
دفاع‌مقدس در یک بحران طبیعی- انسانی به اضافه یک‌فیلم 
انیمیشن که به پیشگویی تقابل‌های نظامی می‌پردازد. »مجنون« 
)مهدی شاه‌محمدی( با فروش بیش از 19میلیارد تومان بیش از 
320هزار نفر مخاطب داشت و موفق‌ترین فیلم سینمای جنگی 
در سال جنگ بود؛ فیلمی که به بخشی از زندگی شهید مهدی 
زین‌الدین می‌پرداخت. در همین سال از بیش از 24میلیون و 5هزار 
مخاطب اکران سینمای کشور بیش از 1میلیون و  1هزار مخاطب 
از فیلم‌های جنگی استقبال کردند.‌سینمای جنگی ایران با چنین 
وضعیتی حرکت به سمت ساخت فیلم‌های جنگی چرخه جدید را 
آغاز کرد؛ دورانی که »نیم‌شب« ساخته محمدحسین مهدویان و 

»قمارباز« ساخته محسن بهاری آغازگر آن بودند.

شقایق عرفی نژاد | روزنامه‌نگار|

گزارش از مدت‌ها پیش صحبت‌هایی درباره  
پخش مسابقه‌های فوتبال جام جهانی 
در سینماها مطرح می‌شد و با نزدیک‌تر‌شدن به 
برگزاری جام این اظهارنظرها و گمانه‌زنی‌ها هم بیشتر 
شد.  اینکه اصلا این بازی‌ها در سینما پخش می‌شوند، 
کدام بازی‌ها در سینماها نمایش داده می‌شود و 
اختلاف ساعت زیاد با آمریکا و دیگر کشورهای محل 
برگزاری جام چه تأثیری روی پخش در سینما 
می‌گذارد مسائلی بود که مدام مطرح می‌شد. به‌تازگی 
اما شورای صنفی نمایش اعلام کرده که بازی‌های 
ایران در جام امکان نمایش در سینماها را با مجوز 
سازمان سینمایی دارند. این شورا در نشستی که روز 
یکشنبه 17خرداد با حضور مهدی کرم‌پور)دبیر 
شورای صنفی نمایش(، مجتبی بهزادیان)مدیرکل 

اداره نظارت و ارزشیابی(، احمد نوری)نماینده انجمن 
سینماداران(، اصغر نعیمی‌)نماینده کانون 
کارگردانان(، سعید خانی)نماینده انجمن 
پخش‌کنندگان( و فاطمه امیرآبادی)نماینده سامانه 
سمفا( برگزار شد، با پخش 3مسابقه فوتبال تیم ملی 

ایران در جام جهانی در سینماها موافقت کرد. 
براساس این مصوبه، نمایش مسابقات با هماهنگی 
و اخذ مجوز از سازمان سینمایی وزارت ارشاد برای 
سینماهای تهران و در استان‌ها نیز با هماهنگی‌های 
لازم از طریق اداره‌های کل ارشاد صورت می‌گیرد.‌ 
مهدی کرم‌پور، دبیر این شورا هم در گفت‌وگو با 
همشهری تأیید می‌کند که پخش بازی‌های ایران در 
سینماها با مجوز سازمان سینمایی امکان‌پذیر است 
و تأکید می‌کند این مجوز تنها برای 3بازی ایران 

خواهد بود.‌

فوتبال در سینما همیشه موافقان و مخالفان خودش را داشته است. به شکلی 
منطقی، بیشترین طرفداران پخش فوتبال جام جهانی در سینماها 
سینماداران هستند؛ آنهایی که به‌خصوص از دی‌ماه گذشته تا به حال 
به‌دلیل وقایع سیاسی و اجتماعی و وقوع جنگ نتوانسته‌اند بلیت چندانی 
بفروشند و درآمد قابل توجهی داشته باشند. از سوی دیگر، جوانانی که 
 مشتاق هیجان و تماشای یک مسابقه در کنار هم هستند از این طرح

 استقبال می‌کنند. ‌
مخالفان نمایش فوتبال در سینما اما فیلم‌بین‌های واقعی و کسانی 
هستند که معتقدند سالن سینما تنها برای نمایش فیلم است و پخش 
فوتبال به اعتبار سینما لطمه می‌زند. اگرچه زمان پخش دربی در بهمن 

سال1390 و در سینماهای نمایش‌دهنده فیلم‌های جشنواره فجر به این 
انجامید که بسیاری از منتقدان بهترین فیلم نمایش داده شده در جشنواره 

آن سال را همین دربی بدانند!
کارگردانانی هم که فیلم‌هایشان همزمان با بازی‌های جام جهانی 

روی پرده است از این مسئله که یکی از سئانس‌های نمایش فیلمشان 
به پخش فوتبال اختصاص پیدا کند ناراضی‌اند. اما در مورد بازی‌های 
امسال به‌دلیل برگزاری بازی‌ها در ساعت‌های نیمه شب و صبح 
چنین مشکلی کمتر وجود خواهد داشت  )بازی ایران – نیوزیلند 
 ساعت۴:۳۰ صبح، بلژیک - ایران ساعت ۲۲:۳۰ و مصر - ایران ساعت

 ۶:۳۰صبح است(.‌

 پیشینه بازی‌ها
سینماهای  در  جام جهانی  بازی‌های  پخش 
 ایران بیشتر از یک دهه سابقه دارد. این طرح

نخستین بار در جام جهانی 2014برزیل مطرح شد، اما 
با شکل گرفتن مشکلات مختلف در نهایت منتفی 
شد. در جام جهانی 2018روسیه این طرح ‌ اجرا شد و 

محبوبیت هم پیدا کرد. 
در این زمان به استناد سایت سینماتیکت که تنها 
مرجع اصلی پیش‌فروش بلیت‌های اکران بازی‌های 
جام‌ جهانی بود، بازی تیم ملی ایران در ۱۰۰سینما روی 
پرده رفت و تنها 3بازی ایران نزدیک به یک میلیارد و 

نیم فروش داشت.
البته این نخستین باری نبود که بازی فوتبال در 
سینما اکران می‌شد. طبق اعام روزنامه کیهان 
در تاریخ شنبه 12آذر1322 مسابقه انگلیس و 
اسکاتلند در سینما اخبار و در حضور »نمایندگان 
روزنامه‌ها« به نمایش درآمده که البته طبیعتا به‌طور 

زنده نبوده است.

موافقان و مخالفان
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جد‌‌ول  9685 

96
84

ره  
ـا

شم
ل 

د‌‌‌‌‌‌‌‌‌و
ــ

ل‌ج
ــ

ــ
حـ

15

افقی:
1- شخصیت زن رمان 
بلندی‌های بادگیر- از 

ورزش‌های انفرادی قدرتی
2- جهان- نام قدیم بندر 

ماهشهر- نوعی میمون
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مانند هم
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دهنده-  بشارت   -8

مسیحیان- واحدی در وزن
9- صدا- میوه تابستانی 

آبدار- در هم داخل شدن
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ممزوج- هم دوره
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در کودکی خبر داد- قد و 

بالا- مغز سر
12- تنبل- شاعر نامی 
دوره سامانیان و غزنویان- 

خودپسندی
13- استواری در اندیشه 
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خداحافظی گفته می‌شود
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شیمیایی- در امانت روا نیست
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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491832657
726915438
583764192
215346789
374298516
869157243

سخت

8    7     
3      1 6  
   4     7
 3    9 7   
7    8    2
  5 6    8  
1     3    
 4 3      9
    6    5

ساده

  6    7 9 8
5    6 2    
4 3    8  2  
  2  8 5 4  9
6   3  9   7
3  5 4 1  8   
 2  7    1 3
   8 4    5
7 5 1    6   

در چند قدمی بهشت
 چند پیشنهاد جذاب برای فرار از گرما

فقط چند ساعت دورتر از تهران

منطقه اوپرت/ در مرز خیال‌انگیز جنگل و کویر، اوپرت با 

اقیانوس ابرهایش شما را جادو میک‌ند. این منطقه ییلاقی در مرز 

سمنان و مازندران،جایی است که می‌توانید در خنکای کوهستان 

بایستید و پیش رویتان دریایی از ابر را تماشا کنید. اوپرت 

مقصدی بکر برای طبیعت‌گردان و عکاسان است.

منطقه سوادکوه/ سوادکوه تنها کی نام نیست؛ مجموعه‌ای از جنگل‌های هیرکانی، 
آبشارهای خروشان و روستاهای بکر است. از پل ورسک شگفت‌زده شوید و در جنگل‌های 

لفور نفس بکشید. این منطقه، تریکبی بی‌نظیر از طبیعت سر سبز، هوای مطبوع و تاریخ را در 
فاصله‌ای کوتاه از پایتخت به شما هدیه می‌دهد.

خوانسار/  شهری که به کوچه‌باغ‌های رؤیایی و عسل معروف 

است. خوانسار در دل استان اصفهان، با هوای پاک و خنک 

خود غافلگیرتان میک‌ند. قدم‌زدن در میان درختان گردو و 

چشمه‌سارهای روان، تجربه‌ای متفاوت از سفر به کی شهر 

تاریخی است که روحتان را تازه میک‌ند.

کویر است؛ مقصدی خاص برای کی آخر هفته متفاوت.شهرت دارد. شهمیرزاد تضاد زیبای سرسبزی و خنکا در کنار داشتن بزرگ‌ترین باغ گردوی جهان و آب و هوای ییلاقی‌اش بهشتی خنک به نام شهمیرزاد نفس میک‌شد. این شهر به‌خاطر شهمیرزاد/  باورکردنی نیست اما در قلب استان کویری سمنان، 

تاریخ و جغرافیا درهم‌ تنیده‌اند تا تجربه‌ای حماسی و خنک را برایتان رقم بزنند.اسرارآمیز حسن صباح، از هوای پاک کوهستان و آرامش دریاچه زیبای اوان لذت ببرید. اینجا منطقه الموت/  سفر به الموت، سفر به قلب تاریخ و طبیعت است. در کنار بازدید از قلعه‌های 

خبرهای خوب در جنگ بد

نیروگاه بوشهر در میان برترین‌ها
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست؛ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ تحمیلی 
سوم علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند، اما 
در دل و سایه این رویداد بدشگون نیز‌ گاه اتفاق‌های مثبتی 
می‌افتد و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی 
ساخته می‌شود. با هم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی 

به خبرها و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

احکام بازنشستگان/ بالاخره بعد از هفته‌ها انتظار، 
سرانجام احکام جدید حقوق سال1405 بازنشستگان 
و مستمری‌بگیران صادر شد و آنها ‌می‌توانند احکام 
خود را مشاهده، دریافت و چاپ کنند. در احکام جدید، 
افزایش حقوق سال۱۴۰۵ به همراه مرحله سوم طرح 

متناسب‌سازی اعمال شده است.

2

دریاچه زنده ارومیه/ فلامینگوها ازجمله نمادهای 
دریاچه ارومیه‌اند که در سال‌های گذشته و همزمان 
با خش‌کشدن دریاچه، زیستگاه خود را ترک کرده 
بودند، اما همین دیروز ویدئویی از سوی یکی از فعالان 
محیط‌زیست منتشر شد که با بهبود وضعیت دریاچه 
ارومیه،‌پرندگان مهاجر ازجمله فلامینگوها به پهنه آبی 

این دریاچه بازگشته‌اند.‌

4

رشد در بورس / شاخص کل بورس تهران در پایان 
معاملات دیروز با رشد حدود ۲.۳درصدی، به ۴میلیون 
و ۴۹۳هزار واحد رسید و بالاترین سطح بسته‌شدن 
تاریخ خود را ثبت کرد. هرچند نماگر بازار پیش‌تر نیز 
در روزهای ۲۳ و ۲۹دی۱۴۰۴ سطح ۴.۵میلیون واحد را 
لمس کرده، اما هیچ‌گاه معاملات را بالاتر از این محدوده 

به پایان نرسانده بود.

6

نیروگاه اتمی/‌ رئیس سازمان انرژی اتمی گفت نیروگاه 
اتمی بوشهر از نظر بهره‌وری و ایمنی با کسب امتیاز 
۱۰۰ از ۱۰۰ برای سومین سال متوالی بین ۱۰نیروگاه 
برتر جهان قرار گرفت. این ارزیابی‌ها توسط بازرسان 
و متخصصان انجمن جهانی اپراتورهای نیروگاه‌های 
هسته‌ای‌)WANO( و پس از بازدید از نیروگاه‌های 

مختلف دنیا به‌صورت حضوری انجام می‌شود.

1

مسکن استیجاری/ خبر خوب برای زوج‌های بی‌خانه! 
زوج‌های جوانی که کمتر از ۵سال از ازدواجشان گذشته 
و در ده‌کهای درآمدی کی تا ۶ قرار دارند، می‌توانند 
روزهای۱۸ و ۱۹خرداد برای دریافت مسکن استیجاری 

دولتی در سامانهsaman.mtud.ir ثبت‌نام کنند.

3

بوی اربعین/ با اعتبار ۲۱۸۰میلیارد تومانی، 
پروژه‌های راهسازی مرزی در ۸ استان به‌منظور 
تسهیل تردد زائران اربعین در حال اجراست. این 
طرح‌ها با هدف بهبود زیرساخت‌های جاده‌ای و کاهش 
زمان سفر، شرایط مناسبی را برای میلیون‌ها زائر فراهم 
می‌آورد و نقش بسزایی در ارتقای خدمات حمل‌ونقل 

در ایام اربعین دارد.

5

مدیریت برق/ سخنگوی صنعت برق با اعلام عبور 
ظرفیت نیروگاهی کشور از مرز ۱۰۰هزار مگاوات، از 
برنامه‌ریزی‌های فشرده و چالشی برای تامین پایدار 
برق در تابستان پیش‌رو خبر داد و تأیکد کرد با وجود 
آسیب‌های وارد شده به شبکه در جریان حوادث اخیر، 
به همت متخصصان صنعت برق، پایداری شبکه به شکل 

موفقیت‌آمیزی مدیریت شده است.

7

فاطمه عباسی| روزنامه نگار|   صدای یکنواخت کولر، تنها قهرمان این روزهای آپارتمان‌های تهران است و 
خیابان‌ها، کوره‌هایی که هوای داغ را به‌صورت عابران می‌پاشند. نقشه را که باز میک‌نی، به‌نظر می‌رسد پایتخت 
در محاصره گرماست. اما کمی دقیق‌تر که نگاه کنی، این نقشه بیشتر شبیه کی نقشه گنج است؛ گنجی از 
جنس خنکا، سکوت و آسمان پرستاره. همه ما لواسان و فشم را می‌شناسیم، اما گنج‌های واقعی کمی آن‌سوتر 
پنهان شده‌اند؛ در پیچ‌وخم جاده‌هایی که شاید کمتر در مسیریاب‌ها جست‌وجو شده‌اند. مقصد این هفته، فرار 
از روزمرگی نیست، بلکه فتح قله‌های خنکی است که شاید فکرش را هم نمیک‌ردید این‌قدر به شما نزدکی 
باشند؛ سفر به مناطقی که در فصل گرم هم شما را به پوشیدن کی لباس گرم‌تر دعوت میک‌نند. قرار نیست 
راهی شمال دور یا غرب کشور شویم. این گنج‌ها همین‌جا، در حاشیه امن نقشه تهران و استان‌های همسایه 
منتظرند تا آخر هفته شما را بسازند و سفر کی یا 2 روزه خاطره‌انگیز برایتان به ارمغان بیاورند. کوله‌تان را 

ببندید که سفر آغاز شده است.

هرگز از یادتان نخواهد رفت.کوتاه برای فرار از جاذبه و گرما و تماشای منظره‌ای رؤیایی که داغ‌ترین روزهای سال هم خنک و مه‌گرفته است؛ سفری زیر پایتان به رقص درمی‌آیند. این ییلاق مرتفع، حتی در روستای فیلبند/  بام شرقی مازندران، جایی است که ابرها 



مولتی اما ساعتی!
داستان ویزاهای تیم ملی برای 

حضور در آمریکا کماکان ادامه دارد

تیم ملی فوتبال ایران در حالی خود را برای حضور در 
جام‌جهانی آماده می‌کند که حواشی مربوط به صدور 
ویزا توسط آمریکا، سایه سنگینی بر این مسیر افکنده 
است. تناقض در نوع ویزای بازیکنان و کادرفنی تیم 
ملی ایران، این ماجرا را به داستانی پرفراز‌و‌نشیب 

تبدیل کرده است. 
ماجرا با اظهارات تند مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال‌ 
آغاز شد. او کارشکنی آمریکایی‌ها در صدور ویزا را خباثت 
و نقض برابری بین تیم‌ها خواند. تاج حتی از عدم‌حضور 
در آمریکا ابراز خشنودی کرد و با تأکید بر اینکه ویزاهای 
بازیکنان ساعتی است، نگرانی خود را از شیطنت‌های 
احتمالی در فرودگاه‌ها بیان داشت؛ تصویری از یک رویارویی 
فراتر از مستطیل سبز. او تأکید کرد که تیم ملی در حال 

جنگ است و با اقتدار اداره خواهد شد.
با وجود صحبت‌های تاج، سخنگوی تیم ملی، امیرمهدی 
  )Multiple Entry(علوی، از صدور ویزای چندبار ورود
خبر داد که به تیم اجازه می‌دهد یک روز قبل از بازی 
وارد آمریکا شود و پس از مسابقه نیز آنجا بماند؛ رویه‌ای 
استاندارد و منطبق با قوانین فیفا که حضور سرمربی 
در نشست خبری قبل از بازی را الزامی می‌داند. اما این 
روایت، با اظهارات ابوالفضل پسندیده، سفیر ایران در 
مکزیک، دچار ابهام شد. سفیر مدعی شد که ویزاهای 
صادر‌شده، ساعتی هستند و بازیکنان باید در همان روز 
مسابقه وارد آمریکا شوند و بلافاصله پس از پایان بازی، 
خاک این کشور را ترک کنند. این شرایط، عملا حضور در 
نشست‌های خبری پیش از بازی و حتی استراحت کافی را 
غیرممکن می‌سازد. با وجود این صحبت‌های سخنگو در 
مورد مولتی‌بودن ویزاها را نمی‌توان رد کرد؛ چراکه تیم 
ملی برای ‌3بازی اول ویزا دارد و دیگر لازم نیست مقدمات 

گرفتن مجوز ورود را طی کند.
این تناقض آشکار، نه‌تنها چالش‌های لجستیکی فراوانی 
برای تیم ایجاد می‌کند، بلکه به گمانه‌زنی‌ها درباره خباثت و 
کارشکنی ادعایی، ابعاد تازه‌ای می‌بخشد. تیم ملی ایران، در 
آستانه یکی از مهم‌ترین تورنمنت‌های ورزشی جهان، درگیر 
داستانی شده که ابعاد سیاسی و دیپلماتیک آن، کمتر از ابعاد 
ورزشی‌اش نیست. این وضعیت، نگرانی‌ها را درباره تمرکز و 

آمادگی تیم ملی افزایش داده است.

اینفوگرافیک

کار به جوان‌ها سپرده شد
فدراسیون فوتبال با انتصاب ایمان مبعلی به‌عنوان سرمربی تیم نوجوانان و سپس قاسم حدادی‌فر برای تیم 
جوانان، رویکرد جدیدی را آغاز کرده است. این تصمیمات نشان‌دهنده تمرکز بر مربیان جوان و آینده‌ساز برای 
پرورش استعدادهای فوتبال ایران است. مبعلی قرار است با نوجوانان پروژه جام‌جهانی ۲۰۲۷ را استارت بزند.

حدادی‌فر در تیم ملی جوانان
قاسم حدادی‌فر، اسطوره محبوب فوتبال اصفهان، به‌عنوان سرمربی جدید تیم ملی جوانان ایران انتخاب شد. 
این تصمیم فدراسیون فوتبال، حدادی‌فر را در آستانه ماموریتی حیاتی برای ساختن نسل آینده فوتبال کشور 
قرار می‌دهد. او به‌زودی معرفی خواهد شد تا هدایت تیم را در مقدماتی جام ملت‌های آسیا ۲۰۲۷ بر عهده گیرد.

جاده 2026
جام‌جهانی از 26خرداد 

و از بازی با نیوزلند 
برای فوتبال ایران 

شروع می‌شود. ایران 
که غیر از نیوزلند با 

مصر و بلژیک هم‌گروه 
است، عصر دیروز به 

مکزیک، یکی از 3کشور 
میزبان جام2026 

رسید تا آماده حضور 
در بزرگ‌ترین رویداد 
جهانی فوتبال شود. 

ایران و 3تیم دیگر گروه
G چه وضعیتی دارند؟ 
همه این تیم‌ها به‌تازگی 

2بازی دوستانه 
داشته‌اند. نتایج آنها 

را قبل از استارت 
جام‌جهانی بررسی 

می‌کنیم.

ایران   �3 گامبیا     1

ایران   �2 مالی     0

جام جهانی
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

میثم کریمی |  رقابت‌های کشتی آزاد رنکینگ مغولستان در حالی به پایان رسید که تیم ‌5نفره ایران با اقتدار و نمایشی 
تماشایی، صاحب 5مدال شد. ایران در مغولستان با ۲مدال طلا، یک نقره و ۲برنز کار را تمام کرد.

وزن ۶۱کیلوگرم |   اهورا خاطری که در دور اول استراحت داشت، در دور دوم با نتیجه ۴ بر ۲ مغلوب آیت جان از 
قزاقستان شد، اما حضور حریف قزاق در فینال، شانس بازگشت را به خاطری هدیه داد. او در دیدار رده‌بندی 

با نتیجه قاطع ۷ بر صفر از سد باتناسان گانخویاگ از مغولستان گذشت و صاحب مدال برنز شد.

وزن ۶۵کیلوگرم |    رحمان عموزاد نمایشی بی‌نظیر ارائه داد. او پس از استراحت در 
دور نخست، در دور دوم وانگ جین کیم از کره‌شمالی را ۵ بر صفر برد، در نیمه‌نهایی 
ادلان عسکروف از قزاقستان را ۱۲ بر یک از پیش‌رو برداشت و در فینال دربرابر شامیل 
ممدوف از بلغارستان با نتیجه ۱۷ بر ۱۰ به پیروزی رسید و مدال طلا را بر گردن 
آویخت. رحمان در دیدار پایانی ابتدا با نتیجه 8بر صفر عقب افتاد ولی تا ثانیه آخر 
مبارزه دست از تلاش برنداشت تا در نهایت صاحب مدال این وزن شود. شامیل 
ممدوف کشتی‌گیر روسی‌الاصل تیم بلغارستان پیش از این 2مرتبه رحمان 
را شکست داده بود و همیشه کشتی این دو مدعی از حساسیت بالایی 

برخوردار بوده است.

وزن ۷۹کیلوگرم |   مهدی یوسفی نیز تا آستانه قهرمانی پیش 
رفت. او پس از استراحت در دور اول، نوردولت کوانیش‌بای از 
قزاقستان را ۱۱ بر صفر مغلوب کرد و در نیمه‌نهایی شمس تاییر 
دیگر قزاق را ۱۳ بر ۲ از پیش رو برداشت. اما در فینال مقابل 
اسماعیل خانیف روس با نتیجه سنگین ۱۰ بر صفر و دقیقه ۴ و 
۱۲ ثانیه شکست خورد و به مدال نقره رضایت داد. در این وزن 
محمد نخودی ملی‌پوش ایران در مسابقات جهانی 2026حضور 
داشت که در این تورنمنت در وزن 86کیلوگرم به روی تشک رفت.

وزن ۸۶ کیلوگرم |   محمد نخودی با درخشش چشمگیر به طلا رسید. 
او به‌ترتیب بیامبادورج بات اردین از مغولستان )۱۰ بر صفر(، آرین از هند )۱۰ 
بر صفر( و مالک شاوایف از قرقیزستان )۸ بر ۵( را برد. نخودی در فینال باید با 
ماگومد رمضانوف، قهرمان المپیک از بلغارستان، کشتی می‌گرفت که حریف او روی 
تشک حاضر نشد و نخودی به‌عنوان نفر نخست معرفی شد. رمضانوف همان کشتی‌گیری 

است که در المپیک 2024موفق شد حسن یزدانی را شکست دهد.

وزن ۹۲کیلوگـ�رم |    ابوالفضل رحمانی پس از باخت ۴ - ۴ دربرابر عظمت دولت بیکوف دارنده برنز 
جهان از قزاقستان و با توجه به حضور حریف در فینال به شانس مجدد رفت. او بکزات آمانگالی از قزاقستان را ۸ 

بر ۶ برد و در دیدار رده‌بندی هم پونیت از هند را با نتیجه ضربه فنی مغلوب کرد و مدال برنز گرفت.

آریا یوسفی

سعید عزت‌اللهی

رامین رضاییان

رامین رضاییان

مهدی طارمی

نیوزلند صفر����������������������هائیتی 4

نیوزلند صفر �����������������انگلیس یک

����������������������� تونس صفر بلژیک 5

�������������������� کرواسی صفر بلژیک 2

���������������������������برزیل 2 مصر یک

����������������������روسیه صفر مصر یک

 گروه
G

مصطفی زیکو

مصطفی زیکو

یوری تیلمانس و روملو لوکاکو

تروسار، دکتلاره، دی‌بروینه، لوکباکیو و راسکین

55دلاور، دلاور، 55مدالمدال
از کام‌بک رحمان تا طلای نخودی در یک وزن بالاتر 

در مسابقات کشتی آزاد رنکینگ مغولستان



می
ست

ر ر
امی

ي/
هر

مش
س: ه

عك

عزم تازه برای استمرار حمل‌و‌نقل رایگان
عضو شورای شهر در تلویزیون همشهری تاکید کرد  دولت حامی رایگان‌شدن حمل‌ونقل عمومی است و این طرح دوباره پیگیری می‌شود

مریم باقرپور | روزنامه‌نگار | طرح رایگان‌شدن مترو و اتوبوس از نهم اسفند سال 

گذشته همزمان با شروع جنگ تحمیلی شروع شد و پس از آن با پیگیری شهرداری گزارش
تهران و همراهی شورای شهر ادامه داشت تا اینکه نایب‌رئیس شورای شهر طرحی 
برای ‌ رایگان‌شدن دائمی حمل‌ونقل عمومی مطرح کرد، اما این طرح پس از چند جلسه بررسی در 
شورای شهر رد شد و درنهایت پیشنهاد‌کنندگان روز گذشته طرح خود را پس گرفتند. اما دلیل 
مخالفان طرح چه بوده و تکلیف اتوبوس و متروی رایگان چه می‌شود؟ احمد صادقی، رئیس کمیته 
شفافیت و شهر هوشمند شورای اسلامی شهر تهران با حضور در تلویزیون همشهری به سؤال‌های 

مختلف در این باره پاسخ داد.

همدلی بزرگ‌ترین پشتوانه برای عبور از شرایط دشوار
عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران: حضور پرشور مردم در صحنه‌های اجتماعی و فرهنگی 
نشان می‌دهد که سرمایه اصلی کشور، مردم هستند و همین همدلی و همراهی بزرگ‌ترین پشتوانه برای 
عبور از شرایط دشوار به شمار می‌رود. مدیریت شهری هم زمینه همبستگی عمومی در شهر را فراهم می‌کند.

رایگان‌سازی مترو و اتوبوس‌های تندرو  اقدامی مهم و قابل تقدیر است
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور : رایگان‌سازی مترو و اتوبوس‌های تندرو اقدامی مهم و قابل تقدیر 
است. این طرح می‌تواند به کاهش آلودگی هوا، ترافیک و مصرف سوخت کمک کند. درآمد حاصل از صرفه‌جویی 
در مصرف سوخت، چندین برابر هزینه‌ای است که برای رایگان‌شدن بلیت حمل‌ونقل عمومی پرداخت می‌شود. 

در شهر

 عارف: شهرداری
در کنار  مردم ایستاد

معاون اول رئیس جمهور با حضور در 
شهرداری‌تهران‌ از عملکرد این نهاد تمجید کرد

روز گذشته محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور به 
ساختمان شهرداری تهران رفت و با علیرضا زاکانی، شهردار 
تهران دیدار داشت. در این دیدار شهردار تهران با اشاره به 
عملکرد مدیریت شهری در دوره ششم، بر عزم جدی شهرداری 
برای همکاری همه‌جانبه با دولت در حل چالش‌های شهروندان 
تأکید کرد. بخشی از موارد مطرح‌شده این دیدار توسط شهردار 

تهران را می‌خوانید.

تحقق ۹۰درصدی برنامه‌های عمرانی 
در سال‌های گذشته وضعیت ویژه‌ای را در تهران تجربه کردیم و 
موفق شدیم ۷۸درصد از برنامه چهارم پیشرفت شهر را با موفقیت 
پشت سر بگذاریم. در بعد سالانه نیز به‌طور میانگین ۸۳درصد از 
برنامه‌های مصوب خود را محقق کردیم که بالاترین سطح موفقیت 

با ۹۰درصد تحقق، مربوط به حوزه عمرانی بوده است.

پیروزی از آن ملت است 
هم در نبرد ۱۲روزه و هم در جنگ تحمیلی سوم پیروزی از آنِ 
ملت ماست؛ چراکه دشمن در دستیابی به اهداف خود ناکام 
ماند. این افتخار ملت ایران است که شیطان بزرگ، آمریکا و 
رژیم صهیونیستی را ادب کند. این امر قطعاً منشأ تحول‌ها و 

دگرگونی‌های عمیقی در منطقه و جهان خواهد شد.

شهرداری تهران خود را از دولت مجزا نمی‌داند
مسیری که در این مدت دنبال کردیم بر این باور استوار بوده است 
که شهرداری تهران بخشی از دستگاه اجرایی و خدمت‌رسانی کشور 
است و ما هرگز خود را از دولت مجزا نمی‌دانیم. چه در دولت قبل 
و چه در دولت فعلی، افتخار ما نهایت همکاری با کابینه بوده است. 
ظرفیت شهرداری‌ها در کل کشور بسیار بالاست. اگر از این ظرفیت 
حمایت شود، بسیاری از گره‌های کور شهرها به‌ویژه در حوزه 
معیشت و مسکن که بزرگ‌ترین دغدغه ذهنی مردم است، حل 
خواهد شد. ما در بخش معیشت ‌اکنون کارهایی انجام می‌دهیم، 

اما توان ما بسیار فراتر از این اقدامات است.
درحوزه مدیریت مصرف انرژی، سامت و سایر بخش‌ها نیز 
می‌توانیم منشأ خدمات بزرگ باشیم. با همراهی دولت، بی‌تردید 

کارهای بزرگ‌تری به ثمر خواهد نشست.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

استقبال شهردار تهران از طرح حمل‌ونقل 
رایگان 

از اسفند‌ماه که جنگ تحمیلی سوم به مردم ما 
تحمیل شد، شهرداری تهران ابتکار بسیار خوبی 
داشت و تصمیم گرفتند مترو را رایگان کنند. 
این تصمیم در شورای شهر تهران مطرح شد و 
به تأیید رسید، اما شورای شهر زمان محدودی 
برای این موضوع تعیین کرد. پس از پایان این 
مدت، نایب‌رئیس شورا تأکید کردند که با توجه 
به دستاوردهای این طرح، آن را تمدید و به‌صورت 

کلی به صحن شورا پیشنهاد کنیم.

دستاوردهای مثبت طرح 
مهم‌ترین دستاورد طرح کاهش ناترازی انرژی 
و سوخت است که اکنون در کشور با آن مواجه 
هستیم. رایگان‌‌شدن حمل‌ونقل عمومی توانست 

تأثیر مثبتی بر مصرف سوخت 
خودروهای شخصی و مسافربرها 
داشته باشد و فشار کمتری به دولت 
وارد کند. نمایندگان دولت و وزارت 
نفت هم در جلساتی که با شهرداری 
تهران داشتند، به این موضوع 
اذعان کرده‌اند و پیشنهادهایی 
ارائه داده‌اند. این طرح همچنین 
تأثیر مثبتی بر ترافیک تهران دارد، 
چون هرچه استفاده از خودروهای 
شخصی کمتر شود، ترافیک 

روان‌تر خواهد شد و درنتیجه کیفیت هوای 
تهران نیز بهبود می‌یابد. از طرفی با توجه به 
شرایط اقتصادی کنونی، محاسبات نشان داده 
که هر فردی که روزانه از مترو و اتوبوس استفاده 
می‌کند، حداقل ماهانه یک‌میلیون تومان هزینه 
رفت‌وآمد دارد. این مبلغ برای خانواده چهارنفره 
با درآمد ۲۰ تا ۲۵میلیون تومان، رقم قابل توجهی 
است. درنتیجه اگر مترو رایگان شود، تأثیرات 
بسزایی بر معیشت خانواده‌ها خواهد داشت؛ 
به‌ویژه آنکه طرح شامل دهک‌های پایین جامعه 
می‌شود و حداقل ۵۰درصد از جمعیت تهران را 

در بر می‌گیرد.

دلایل موافقت و مخالفت شورا با طرح 
هدف ما تنها ارائه یک طرح خوب در زمان جنگ 
بود که می‌توانست دستاوردهای مثبتی داشته 
باشد و انقلابی در حوزه حمل‌ونقل 
عمومی ایجاد کند. ده نفر از اعضای 
شورا هم آن را امضا کردند، گرچه 
نقدی به ما وارد شد که چرا در زمان 
انتخابات طرح شده و موضوع سیاسی 
است. درنهایت همان تفکر که در 
ابتدا ما را متهم به کار سیاسی کرد، 
باعث شد این طرح خوب با همه 
دستاوردهایش به سرانجام نرسد و ما 
مجبور شدیم طرح را پس بگیریم و از 

دستور خارج کنیم.

خروج 15دسته از حمایت 
در کل دنیا بحث رایگان‌‌شدن حمل‌ونقل عمومی 
حمایتی یا تشویقی مطرح است. ایرادی که 
به ما گرفتند این بود که استدلال کافی برای 
رایگان‌کردن ندارید. ما گفتیم اشکالی ندارد، بیایید 
گروه‌هایی را که باید حمایت شوند جدا کنیم، مانند 
دهک‌های اول تا پنجم. اینها بسته حمایتی ما از 
افرادی بود که درآمد کمی داشتند و معیشت‌شان 
با مشکل مواجه بود. اما در صحن شورا گفتند فقط 

دهک‌های یک تا 3 و آن هم ۹۰درصد. موضوع 
بعدی بحث مشوق‌ها بود. ما گفتیم افرادی که در 
پرداخت عوارض خوش‌حساب هستند، می‌توانند 

از مترو به‌طور رایگان استفاده کنند. این طرح 
می‌توانست ۲۰درصد مردم را تشویق کند که 
عوارض پرداخت کنند و حدود ۵همت درآمد برای 

طرحی که می‌تواند به دولت کمک کند
با توجه به دستوری که رئیس‌جمهور داده‌اند، شهرداری تهران موظف است که به بحث رایگان‌‌شدن 
مترو و اتوبوس ادامه دهد، اما این موضوع نباید نافی وظیفه ما در شورای شهر تهران باشد. البته 
آقای زاکانی، شهردار تهران تصمیم‌گیرنده هستند، اما به‌نظر من نباید خدمات حمل‌ونقل عمومی 
پولی شود. این طرح خوب اگر با همراهی شورای شهر پیش برود، می‌تواند به دولت کمک کند تا 

مردم از حمل‌ونقل عمومی رایگان استفاده کنند.

مکث

1
میلیون تومان حداقل 

هزینه ماهانه رفت‌و‌آمد 
هر فرد استفاده‌کننده 
از مترو و اتوبوس است.



شناسایی عوامل انتشار بوی نامطبوع در تهران
حسن عباس‌نژاد، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان تهران: ۲۸محور و کانون احتمالی اثرگذار در انتشار 
بوی نامطبوع شناسایی و سهم هریک از این عوامل بررسی شده است. در این میان، موضوع زباله‌سوزی، 
تجمع پسماند و به‌ویژه مدیریت شیرابه‌ها از مهم‌ترین موارد موثر در انتشار بوی نامطبوع می‌توانند باشند.

آیین گشایش شهرآرا؛ خانه موزه طراحی شهری
مهدی مذهبی، مدیرعامل سازمان زیباسازی: آیین گشایش »شهرآرا؛ خانه موزه طراحی شهری و مرمت بناهای 
تاریخی تهران« در خانه تاریخی صانعی برگزار می‌شود. این خانه پس از مرمت، به مرکز تخصصی برای نمایش 

دستاوردهای طراحی مبلمان، نور و فضاهای شهری و کارگاه‌های فعال آموزشی مرمتی تبدیل خواهد شد.

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | 

روزگذشته چهارصدوسیزدهمین گزارش
جلسه شورای اسلامی شهر تهران، 
پشت درهای بسته برگزار و طرح جنجالی 
»رایگان‌سازی حمل‌ونقل عمومی« با ناکامی 
مواجه شد. این طرح که در هفته‌های اخیر 
بحث‌برانگیز بوده، با امضای ۱۰نفر از اعضای شورا 
پیشنهاد شده بود و هدف آن حمایت مستقیم از 
معیشت اقشار آسیب‌پذیر از طریق ارائه خدمات 
۱۰۰درصد رایگان مترو و اتوبوس به دهک‌های 
پایین اقتصادی بود. بااین‌حال، با وجود تأکید بر 
ضرورت کاهش هزینه‌های زندگی برای 
کم‌درآمدها، این پیشنهاد در جلسه اخیر تصویب 
نشد. در ادامه، جزئیات صحبت‌ها و مواضع 

اعضای شورا را مرور می‌کنیم.
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حمل‌ونقل رایگان فعلا رأی نیاورد
مخالفان و موافقان طرح »اصلاح مصوبه نظام یکپارچه بلیت الکترونیک حمل‌ونقل عمومی« چه گفتند؟

نمایندگان موافق و مخالف این طرح چه کسانی 
بودند؟ 

 عضو غایب 
نرجس سلیمانی 

 موافقان 
پرویز سروری، احمد صادقی، محمد 
آقامیری، نرگس معدنی‌پور، محمد آخوندی، 
علیرضا نادعلی، میثم مظفر، احمد علوی، 

مهدی پیرهادی و مهدی بابایی 
 مخالفان 

مهدی چمران، سیدجعفر تشکری‌هاشمی، 
ناصر امانی، مهدی عباسی، سوده نجفی، 
مهدی اقراریان، جعفر شربیانی، علی‌اصغر 
قائمی، زهرا شمس‌احسان و حبیب کاشانی 

با هزینه تخفیف می‌شود 200اتوبوس خرید 
مهدی چمران، رئیس شورای 
اسلامی شهر تهران:‌  در جلسه 
شورای شهر با موضوع اصلاح مصوبه 
بلیت مترو و اتوبوس، 2پیشنهاد از 
کمیسیون‌های »برنامه و بودجه« و »حمل‌ونقل« 
مطرح شد. هدف این طرح ایجاد بسته حمایتی 
شامل تخفیف‌های ویژه برای سالمندان )بالای 
۶۵سال(، دهک‌های ۱ تا ۳، خانواده‌های شهدا، 
جانبازان و معلولان بود. همچنین بند جدیدی 
برای تامین منابع مالی و جلوگیری از آسیب به 
بودجه درنظر گرفته شده بود. اما مطرح‌کنندگان 
طرح چون طرح آنها به تصویب نمی‌رسید، طرح 
رایگان‌سازی حمل‌ونقل را به‌طور رسمی پس 
گرفتند و از دستورکار خارج شد. نکته قابل 
تامل اینجاست که براساس محاسبه‌های مالی، 
هزینه این تخفیف‌ها می‌توانست معادل خرید 
۲۰۰اتوبوس جدید برای شهرداری باشد؛ اقدامی 
که با افزایش ناوگان، خود باعث تشویق مردم به 

استفاده از حمل‌ونقل عمومی می‌شد.

دلایل غیرکارشناسی موجب رد طرح شد 
پرویز سروری، نایب‌رئیس 
شورای اسلامی شهر تهران:‌  
توسعه زیرساخت‌های مترو و ورود 
اتوبوس‌های برقی همواره اولویت 
شورا بوده است. طرح پیشنهادی ما با هدف 
مدیریت هزینه‌های شهروندان و ایجاد موج استفاده 
از حمل‌ونقل عمومی تدوین شده بود تا با ارتقای 
خدمات، ترافیک و آلودگی هوا کاهش یابد. برخلاف 
ادعای غیرکارشناسی مبنی بر اینکه این طرح 
بودجه ۱۲۲هزارمیلیارد تومانی شهرداری را مختل 
می‌کند، تحلیل‌های ما نشان می‌داد این اقدام منجر 
به افزایش درآمد و بهره‌برداری می‌شود. پیشنهاد 
هوشمندانه ما این بود که مشارکت‌کنندگان در 
توسعه شهری از طریق پرداخت عوارض، در ازای 
آن از خدمات رایگان بهره‌مند شوند تا عدالت 
اجتماعی و چرخش سرمایه تامین شود. متأسفانه 
این طرح با تصمیمات غیرکارشناسی رد شد، اما 
ما برای بازگرداندن آن و پاسخ به استقبال مردم 

تلاش خواهیم کرد. 

تقابل 2رویکرد در شورا طرح را به بن‌بست کشاند 
میثم مظفر، رئیس کمیته بودجه 
شورای اسلامی شهر تهران: 
ماهیت طرح ایجاد تفاوت بین 
شهروندان مسئولیت‌پذیر و سایر 
شهروندان بود؛ به‌طوری‌که شهروندانی که در طرح 
مسئولیت‌پذیری شهروندی نسبت به ایفای نقش 
خود در مسائلی نظیر تکفیک زباله از مبدأ، پرداخت 
عوارض و دیون شهری و موارد دیگر مسئولیت‌پذیر 
بودند، در کنار اقشار نیازمند حمایت شوند و اقشار 
ضعیف از لحاظ شرایط اقتصادی، از خدمات رایگان 
حمل‌ونقل عمومی استفاده کنند. این 2رویکرد 
حاکم بر طرح بود، اما در صحن شورا با همین 2بند 
توسط برخی اعضا مخالفت شد و متأسفانه رأی لازم 
را به‌دست نیاورد؛ بنابراین درنهایت طرح توسط 
طراحان پس گرفته شد و از دستور صحن خارج 
شد، چراکه در غیراین‌صورت خاصیتی نداشت. با 
این حساب و پس‌گرفتن طرح، عملًا رایگان‌شدن 
هزینه بلیت مترو و اتوبوس از دستورکار شورای 

شهر تهران خارج شده و اجرایی نمی‌شود.

به‌جای مخالفان از مردم تهران عذرخواهی می‌کنم 
محمد آخوندی، رئیس کمیسیون 
برنامه و بودجه شورای شهر تهران:  
۱۰ نفر از اعضای شورای شهر این طرح 
را ارائه کرده بودند و برنامه این بود که 
بخشی از شهروندان بتوانند رایگان از مترو و اتوبوس 
استفاده کنند. حتی وزارت نفت نیز پیشنهاد کرده 
بود که این اقدام اجرایی شود و هزینه‌های ناشی از 
آن را پرداخت کند، اما برخی از اعضای شورای شهر 
با این طرح مخالفت کردند و موجب تأخیر در بررسی 
آن شدند تا اینکه در صحن شورا مطرح شد، متأسفانه 
این طرح بدون بررسی کارشناسی رد شد. مخالفان 
باید برای مردم توضیح دهند که چرا چنین اتفاقی رخ 
داده است. این طرح می‌توانست کمک بزرگی برای 
اقشار ضعیف جامعه باشد. تنها با رایگان‌شدن خدمات 
حمل‌ونقل عمومی برای بازنشستگان و خانواده 
شهدا موافقت شد. ازآنجاکه این بندها از دستورکار 
خارج شد، طرح را پس گرفتیم. من از مردم تهران 
عذرخواهی می‌کنم که ۱۰عضو شورا به این اقدام 

مثبت رأی ندادند. 

جلسه 413 
پارلمان شهری شهرداری تهران ایجاد می‌کرد. هدف ما این بود 

که با استفاده از تجارب موفق جهانی و تطبیق 
آنها با شرایط کنونی کشور و شهر، به کاهش 
ناترازی سوخت کمک کنیم و تأثیر مثبتی بر 
مصرف سوخت و آلودگی هوا داشته باشیم. 
متأسفانه با این مخالفت‌ها طرح ما بی‌خاصیت 
شد و نتوانستیم از ۱۵دسته مختلف شامل 
معلمان، دهک‌های پایین، کارمندان شهرداری 

و خانواده‌های پرجمعیت حمایت کنیم.

افتخار طرح برای دولت و شهرداری می‌ماند 
در جریان بررسی طرح در صحن شورای شهر 
و تشکیل 2دسته مخالفان و موافقان، آقای 
عارف، معاون اول رئیس‌جمهور از شهرداری 
تهران بازدید کردند. هدف ایشان از بازدید، 
تقدیر از مدیران شهرداری به‌دلیل خدمت در 
جنگ تحمیلی و اقدامات انجام‌شده در حدود 
۱۰۰روز گذشته بود. آقای عارف موضوعاتی را 
دسته‌بندی کردند و اولین موضوعی که مطرح 
کردند، رایگان‌‌شدن مترو بود. ایشان فرمودند 
که طرح حمل‌ونقل رایگان می‌تواند به کاهش 
ناترازی سوخت کمک کند و درنتیجه این 
موضوع به‌گونه‌ای در حال تبدیل‌‌شدن به 
دستور دولتی است. ما هم بسیار مایل بودیم 
که تصویب این طرح به‌عنوان هدیه شورای 
شهر تهران به مردم توسط اعضای شورای شهر 
انجام شود، اما متأسفانه به‌دلیل خواست برخی 

اعضا این موضوع محقق نشد. 

با مترو و اتوبوس رایگان، پروژه‌ها تعطیل 
نمی‌شود

یکی از اعضای شورای شهر گفته بود اگر مترو 
و اتوبوس رایگان شود، پروژه‌های عمرانی ما 

تعطیل می‌شود، درحالی‌که ما در 
بودجه۱۴۰۵ حدود ۱۲۰همت 
برای پروژه‌های عمرانی شهر 
تهران پیش‌بینی کرده‌ایم و حتی 
در بدترین شرایط جنگی نیز 
پروژه‌های عمرانی را تعطیل 
نکرده‌ایم. اگر فرض کنیم که 
درآمد شهرداری 2ونیم همت 
کاهش یابد، آیا واقعاً می‌تواند 
بر ۱۲۴همت بودجه عمرانی 
شهر تهران تأثیر بگذارد؟ این 

اظهارات کاملًا غیرمنطقی به‌نظر می‌رسد. 

حمل‌ونقل رایگان، انقلابی در مدیریت 
شهری

هر کسی که در این مدت به ما رسیده، از این 
طرح تشکر کرده است؛ چه کسانی که در قالب 
این طرح گنجانده شده‌ بودند و چه کسانی که 
در آن قرار نگرفته‌ بودند. این طرح می‌توانست 
انقلابی در حوزه مدیریت شهری ایجاد کند، 
چون به رایگان‌‌شدن مترو محدود نمی‌شد. 
ما درواقع به‌گونه‌ای افراد را برای مشارکت 
در اداره شهر تشویق می‌کردیم. تاکنون این 
تشویق‌ها به‌خوبی انجام نشده است و اگر 
هم بوده، در ادوار مختلف مدیریت شهری 
به نحو مطلوبی اجرا نشده است. از طرفی 
باید بین افرادی که عوارض خود را به شهر 
پرداخت می‌کنند و کسانی که پرداخت 
نمی‌کنند، تفاوت قائل شویم. همچنین باید 
بین افرادی که در سرای محله و هیأت امنا 
کمک می‌کنند و کسانی که کمک نمی‌کنند، 
تمایز وجود داشته باشد. برای شهروندانی 
که پسماندهای خشک خود را از پسماند تر 
جدا می‌کنند، باید مشوق‌هایی درنظر گرفته 
شود. درنتیجه چرا باید کسانی که مشارکت 
می‌کنند از رایگان‌‌شدن بلیت مترو و اتوبوس 
بهره‌مند نشوند؟ این یک انقلاب در مدیریت 
شهری است و می‌تواند به افزایش مشارکت 

شهروندان کمک کند.

پیگیری موافقان ادامه دارد 
من فکر می‌کنم هنوز هم فرصتی وجود دارد 
که ما دوباره به این طرح برگردیم. البته ریاست 
محترم شورای شهر تهران، جناب آقای چمران 
نقش مهمی در نزدیک‌کردن این 
طرح به هدف و هماهنگ‌کردن 
سلیقه‌های مختلف در صحن 
شورا دارد. امیدوارم که ما 
بتوانیم دوباره این طرح را مطرح 
کنیم و درخواستم از رئیس 
محترم شورای شهر این است 
که با ما همراهی کند. نه اینکه 
حتماً به‌نظرات ما رأی بدهند، 
بلکه تلاش کنند تا به اهداف 

تعیین‌شده دست یابیم.

۵۰
 درصد از جمعیت تهران 
درصورت تصویب طرح، 

امکان بهره مندی از 
حمل ونقل رایگان را 

خواهند داشت.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

اخبار کوتاه

استارلینک روسی به‌زودی در فضا
روسیه قصد دارد نسخه‌ای از سیستم ماهواره‌ای استارلینک را 
با نام خود به فضا بفرستد. به‌گفته آلکسی شلوبکوف، مدیر ارشد 
اجرایی » Iks هلدینگ« که ساخت این سیستم را برعهده دارد، 
در هفته‌های آینده آزمایش این ماهواره آغاز می‌شود و از سال 

۲۰۲۷ به‌طور تجاری فعالیت خواهد کرد.
کارشناسان نظامی حملات پهپادی اوکراین به پالایشگاه‌ها و 
دیگر مناطق صنعتی روسیه هم در ماه‌های اخیر را تا حدی به 
قابلیت‌های نسل جدید پهپادهای هوش مصنوعی اوکراینی نسبت 

داده‌اند که می‌توانند به شبکه اینترنت استارلینک متصل شوند.

تبدیل چت‌جی‌پی‌تی به یک سوپر اپ
شرکت OpenAI قصد دارد تغییر و تحولی اساسی در 
چت‌بات هوش مصنوعی چت‌جی‌پی‌تی رقم بزند. براساس 
شنیده‌ها، این شرکت چت‌بات محبوب خود را به یک سوپر 
اپ تبدیل می‌کند تا درآمدش به بالاترین سطح ممکن برسد. 
این تغییرات با اضافه کردن ابزارهای پیشرفته کدنویسی، 
ایجنت‌های هوش مصنوعی و یک رابط کاربری کاملا جدید، 
چت‌جی پی‌تی را به یک سوپر اپ جامع ارتقا می‌دهد که به‌نظر 
می‌رسد بزرگ‌ترین تغییر این اپلیکیشن از زمان عرضه باشد.

کشف گونه جدیدی از دایناسورهای بالدار
جیان چانگمانسیس، گونه‌ای تازه توصیف‌شده از دایناسورهای 
4بال است که به تازگی فسیل آنها در چین کشف شده است. این 
نمونه در شیاگوی چین کشف شد؛ منطقه‌ای غنی از فسیل که 
مملو از بقایای پرندگانی بود که در کنار چانگمانسیس زندگی 
می‌کردند. چانگمانسیس از گونه دایناسورهای بالدار غیرپرنده 
است که به 120میلیون سال پیش تعلق دارد. دیرینه‌شناسان 
براساس فسیل بازوی کشف‌شده گمان می‌کنند که این 
دایناسور دارای پرهای بلندی در هر 4 اندام خود بوده که به آن 

ظاهری 4بال می‌داده است.
شکارچی زیردریایی

پهپاد هلی‌کوپتری CAMCOPTER S300 ساخت شرکت 
اتریشی Schiebel، برخاف پهپادهای بال‌ثابت، قابلیت 
برخاست و فرود عمودی دارد و می‌تواند بدون نیاز به باند فرود 
از روی عرشه کشتی‌ها عملیات انجام دهد؛ قابلیتی که آن را 
مناسب مأموریت‌های دریایی می‌کند. این پهپاد قادر است تا 
۳۴۰کیلوگرم بار حمل کند و در مأموریت‌ها بیش از ۲۴ساعت 
در آسمان باقی بماند. وزن برخاست آن تا ۷۰۰کیلوگرم است و 
امکان حمل رادارها، سامانه‌های شنود الکترونیکی، تجهیزات 
مخابراتی، سامانه‌های رهاسازی سونوبوی و دیگر حسگرهای 

مورد استفاده در جنگ ضدزیردریایی را دارد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی میان‌رده آنر
آنر جدیدترین میان‌رده خود با نام Play10 را روانه بازار کرده 
است. این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون6نسل3، باتری 7هزار 
میلی‌آمپرساعتی و قیمت پایه 180یورویی عرضه شده است.

صفحه نمایش
6.8اینچ                                 

وزن
207گرم                                 

دوربین اصلی
50مگاپیکسل                                 

رم/حافظه
8و256/12گیگابایت

رزولوشن
          2412×1080پیکسل

ایجاد نخستین ناحیه نوآوری هوشمندسازی کشور 
مصطفی مافی، رئیس پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات: با تصویب طرح جامع پارک فاوا، نخستین ناحیه 
نوآوری هوشمندسازی کشور در این پارک شکل خواهد گرفت و به قطب فناوری حوزه‌های فاوا با تأکید بر 

هوشمندسازی صنایع تبدیل خواهد شد.

ضرورت نفوذ فناوری به سطح عمومی جامعه
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: تا وقتی فناوری به سطح عمومی جامعه وارد نشود، رشد پایدار نخواهد 
داشت. در گذشته شکاف ثروت میان کشورها مطرح بود، اما امروز شکاف فناوری در حال شکل‌گیری است که 
خطرناک‌تر است. راهکار کاهش این شکاف، ارزان‌سازی فناوری و توسعه همکاری‌های فناورانه میان کشورهاست.

شکارچی خلیج  فارس
موشک کروز قدیر بارها برای اعلام اخطار به سمت ناوهای آمریکایی شلیک شده است

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | موشک 

قدیر یکی از شناخته‌شده‌ترین موشک‌های گزارش
کروز دریایی ایران است که برای مقابله با 
اهداف سطحی در دریا طراحی شده است. قدیر در ادامه 

توسعه خانواده موشک‌های نور و قادر شکل گرفته و با ترکیب 
برد مناسب، سرجنگی قابل‌توجه و واکنش سریع، جایگاهی 
مهم در راهبرد دفاع ساحلی ایران پیدا کرده است. اهمیت 
آن بیش از هر چیز در افزایش توان بازدارندگی و پوشش 

عملیاتی ایران در آب‌های پیرامونی، به‌ویژه خلیج فارس 
دیده می‌شود. اخیرا از این موشک برای اعلام اخطار به 
ناوگان متجاوز آمریکایی استفاده شده، اما به‌طور حتم 

توانایی‌های موشک کروز بیش از اینهاست‌.

طول
۶٫۸۴

متر

قطر
360
میلی‌متر

وزن 
 770
کیلوگرم

برد 
330
کیلومتر

سرعت
1100
Km/h

CM-300 :نام صادراتی کاربرد: درگیری با اهداف سطحی در دریانوع: موشک کروز دریایی ضدکشتی

پیشران: بوستر 

سوخت جامد برای 

پرتاب اولیه + موتور 

توربوجت برای ادامه 

مسیر

هدایت: هدایت 

اینرسی در مرحله اولیه/ 

میانی و رادار فعال در 

مرحله نهایی برای قفل 

روی هدف دریایی

الگوی پرواز: پرواز 

در ارتفاع پایین برای 

کاهش احتمال کشف 

توسط 
رادار دشمن

  وزن سرجنگی: ۱۶۵ کیلوگرم
  سکوهای پرتاب: پرتابگرهای ساحلی 

ثابت و متحرک و شناورها
  آغاز تولید انبوه: 1393

  سازنده: سازمان صنایع هوافضای 
وزارت دفاع
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